Estrategia

CONCURSOS

MY




Equipe Informética e Tl, Judah Reis, Pedro Henrique Chagas Freitas

Aula 00
Sumario
(oo et Ne [N e de o] £-T g g =Tk Lo H T USSP O RSP T SR PSP 7
1 - CONSIAEragOES INICIAIS .. .eeeeiiiie ittt st e e s e b e e s e e ene e 7
2 - Estruturas de controle: Decisa0 @ REPEtICA0.......ccuiiiiiiiiiiiie e e 15
B Rl AU L =11 VA e =T [ R 28
O TUTTS o 1T @oT 0 0 1= o1 =T - L3PPSR 30
3 — Sistemas de numeracao e aritmética CoMPULACIONAl .....c.eiiiiiiiiiiii e 94
(O U1Y Co YT @oTg g 1=T 0 =T [ L3RRSI 101
Lista de Questdes - LOGiCa de Programaga0........ccueeuireirieeiieenieetiere st ettt sre bt 110
LOGICA DE PROGRAMAGAO. ........oooeoceeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e ne s eneeneees 110
Lista de Questoes - Sistemas de NUMEIACA0 .......cuieiiiiiiiieiie ittt 142
(CE] oF- gl (ol loYo o= e [N o] de Yo =Ta g - ok Lo PSSR 146
Gabarito - SistemMa de NUMEIAGA0 ... ..ccuuiiiieeiie ettt 147

@ **NAQO ATIVAR**Desenvolvimento p/ ManausPrev (Analista - Tecnologia da Informac&o) Com Videoaulas - 2020
www.estrategiaconcursos.com.br



Equipe Informética e Tl, Judah Reis, Pedro Henrique Chagas Freitas
Aula 00

APRESENTACAO DO CURSO

Recuar nao é uma escolha, quando se decide construir um sonho

Bem-vindo caro aluno (a)! Iniciamos nosso curso com o objetivo de trazer o melhor material com teoria e
questdes comentadas, voltado para provas objetivas e discursivas de concurso publico. Para iniciar vamos
partir para algumas reflexdes:

Ja fez Check-in rumo ao seu sonho? Ja sentou na cadeira e embarcou rumo ao seu destino? Ja escolheu o
melhor caminho para chegar 1a? Ja pensou quantas escalas fazer e por qual companhia aérea voar?

A nossa vida parece muito com um sagudo de aeroporto. Todo dia varias pessoas estao passando por nos,
indo para varios destinos, esses destinos por sua vez, se originam de escolhas e nés fazemos escolhas todos
os dias.

0
o

Quando temos o sonho de ingressar em um bom concurso publico e provavelmente se vocé esta lendo este
material em qualquer localidade do territdrio nacional, deve ter esse sonho! Vocé precisa fazer check-in
diariamente, rumo ao seu destino. Eu, enquanto seu professor e a Equipe de Tl do Estratégia Concursos,
estamos aqui para te ajudar nesse check-in e embarcar nessa viagem com vocé, tirando suas duvidas e te
preparando para a aprovagao.

Todas as pessoas que chegaram a algum lugar, comecaram de onde estavam. O que quero dizer com
isso, é que de fato trabalhamos duro porque acreditamos no seu sonho de ingressar em uma boa carreira
publica e estamos dispostos a te mostrar o caminho do sucesso, para alcangar a carreira que vocé tanto
sonha!

Para isso quero te apresentar a nossa aula demonstrativa, vocé embarcando conosco nessa aula
demonstrativa, vai poder desfrutar de uma viagem rumo a sua aprovacao. Nesse caminho, quero te
apresentar alguns conselhos que eu sempre gosto de dar.

Algumas pessoas me perguntam: Quanto tempo leva até a aprovagdo?
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Eu ja tenho alguns anos nessa estrada e ja vi de tudo, ja vi amigos meus ingressando no MPU com 6 meses
de estudo, e também ja vi outros amigos ingressando com 3 anos de estudo. A verdade é que nao existe

uma verdade sobre isso, 0 que existe sdo pessoas diferentes utilizando seu tempo, esforgo, disciplina e fé
de formas diferentes.

T T

WD

QUE RESULTADOS
VIRAO DA SUA ACRO. _

Conhego por exemplo pessoas excepcionais que nao acreditam em si mesmas e aqui temos o grande pulo
do gato! Vocé precisa ter tempo, esforgo, disciplina e fé, mas antes de tudo isso precisa acreditar em si
mesmo! Digo isso, porque muitos dos que param, ndo param pela dificuldade, mas por deixar de acreditar.

Tempo: Assim sendo, o tempo até sua aprovacao vai depender do equilibrio entre esses fatores: Tempo de
qualidade nos estudos (Pode ser 2 horas por dia? Sim. Pode ser 10 horas por dia? Sim. Desde que vocé absorva
a matéria, mesmo que sejam 20 minutos por dia, precisa ser tempo de qualidade).

Vocé ja deve ter se deparado com aquele amigo seu, que estuda a 5 anos, 25 horas por dia e de fato existem
pessoas assim, mas sinceramente eu ndo conheco ninguém que consiga realizar mais de 6 horas (de

qualidade nos estudos), por isso gosto de sempre focar nisso, vocé precisa ter tempo de qualidade nos
seus estudos e nao muito tempo para estudar.

| WON'T DOIT

Esforco: Esforco é a sua determinagao em movimento. Acredite ndo tem como chegar no lugar da vitéria
sem se esforcar muito, a proposito se vocé estd comecando nesse mundo dos concursos vai perceber que

3
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tem muito conteudo para vocé aprender, se ja esta nessa estrada vai lembrar que ainda ndo se tornou a
melhor versao de vocé mesmo.

Mas nunca se esqueca: seu esfor¢o vai até o dia da aprovacgao, as vezes pode ser dificil, mas quero garantir
a vocé caro aluno (a), vale a pena a luta! Cada dia acordando cedo, cada resumo e principalmente cada
noite de batalha ao lado do conteudo para prova, resolvendo questdes e se preparando! Tudo isso vai te
levar ao lugar da aprovacao, entdo maos a obra, seu esforco esta construindo o destino para onde vocé esta
indo! Se continuar nessa estrada dia ap0ds dia, eu te garanto uma coisa:

Vocé vai conseguir chegar a sua aprovagao muito antes do que imagina.

Disciplina e Fé: Aprendi uma coisa estudando para concursos, a sua disciplina é o que te diferencia, qualquer
pessoa pode se dedicar, mas nem todos serdo constantes (disciplinados), sua memadria deve sempre ser
lembrada do conteddo. Quem nunca se deparou com alguma questdo e pensou:

Nossa! Eu ja vi isso antes. Vocé tenta se lembrar, entdo percebe que ndo guardou a informagdo que deveria
ter guardado. Por isso, precisamos da disciplina, manter a constancia no objetivo traz o objetivo para
perto de vocé.

J o _\‘:5 \

JA—————

NAD DIGA QUE NAO PODE,
SE VOCE AINDA NAO TENTOU.

Sua Fé vai te ajudar nesse processo, eu pessoalmente sempre gosto de olhar as coisas com um proposito
maior do que aquilo que estou vendo naquele momento. Quero te convidar a fazer a mesma coisa, toda vez
que o cansago aparecer ou qualquer outro fator, lembre-se seu objetivo é a aprovacao e é para la que vocé
estd indo, tenha fé e bom animo! Vocé vai chegar la!

Algumas constatagoes sobre a metodologia sdo importantes!

Podemos afirmar que as aulas levardo em consideragao as seguintes “fontes”.
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FONTES
I
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N
: : £ Assuntos
%igi;ﬁﬂ;:;iﬁ: relevantes que Auestdes Jurisprudéncia
area de estdo sendo comentadas das da banca sobre
Tecnologia da cobrado pelas principais determinados
Infopég 30 principais bancas assuntos
S bancas

Para tornar o nosso estudo mais completo, é muito importante resolver questdes anteriores para nos
situarmos diante das possibilidades de cobranca. Traremos questdes de todos os niveis.

Essas observagdes sdao importantes pois permitirdo que possamos organizar o curso de modo focado,
voltado para acertar questdes objetivas e discursivas.

As aulas em .pdf tem por caracteristica essencial a didatica. Logo, o curso todo se desenvolverd com uma
leitura de facil compreensdo e assimilagdo. Isso, contudo, nao significa superficialidade. Pelo contrario,
sempre que necessario e importante os assuntos serdo aprofundados. A diddtica, entretanto, serd
fundamental para que diante do contingente de disciplinas, do trabalho, dos problemas e questdes pessoais
de cada aluno, possamos extrair o maximo de informacgdes para hora da prova.

Para tanto, o material sera permeado de esquemas, figuras informativas, resumos, etc, tudo com a
pretensdo de “chamar aten¢do” para as informagdes que realmente importam. Com essa estrutura e
proposta pretendemos conferir sequranca e tranquilidade para uma preparacdo completa, sem
necessidade de recurso a outros materiais didaticos.

Finalmente, destaco que um dos instrumentos mais relevantes para o estudo em .PDF é o contato direto e
pessoal com o Professor, através do forum de duvidas. Aluno nosso ndo vai para a prova com duvida! Por
vezes, ao ler o material surgem incompreensodes, duvidas, curiosidades, nesses casos basta acessar o
computador e nos escrever. Assim que possivel respondemos a todas as duvidas

Além disso, teremos videoaulas! Que serao conduzidas por outro Professor, diga-se de passagem: O cara é
TOP e possui um didatica incrivel! Essas aulas destinam-se a complementar a preparagao. Quando estiver
cansado do estudo ativo (leitura e resolu¢ao de questdes) ou até mesmo para a revisao, abordaremos alguns
pontos da matéria por intermédio dos videos. Com outra didatica, vocé dispora de um conteudo
complementar para a sua preparacdo. Ao contrario do PDF, evidentemente, AS VIDEOAULAS NAO
ATENDEM A TODOS OS PONTOS QUE VAMOS ANALISAR NOS PDFS. Por vezes, havera aulas com
varios videos; outras que terao videoaulas apenas em parte do conteudo; e outras, ainda, que nao
conterao videos. Nosso foco é, sempre, o estudo ativo!

Assim, cada aula sera estruturada do seqguinte modo:
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APRESENTACAO PESSOAL

Por fim, resta uma breve apresentacao pessoal. Meu nome é Pedro Henrique Chagas Freitas! Sou graduado
em Engenharia de Computacao, pds-graduado em Gestdo e Desenvolvimento de Sistemas e Mestre em
Gestao do Conhecimento e Tecnologia da Informacao.

Estou envolvido com concurso publico ha 8 anos, aproximadamente, quando ainda na faculdade. Trabalhei
no Ministério da Economia, Ministério da Agricultura, Ministério da Educacdo, Ministério da Cidadania,
Ministério dos Direitos Humanos e no Instituto Nacional de Tecnologia da Informagao no cargo de ATI. Fui
aprovado para o cargo de Analista de Tecnologia da Informacao do Ministério do Planejamento, que veio a
se tornar Ministério da Economia e também fui aprovado nos concursos de Técnico em Telecomunicagdes
da ANATEL, Agente Administrativo do MTE, Analista de Sistemas do MEC, Analista de Tecnologia da
Informagdo da FUB e 1° para o cargo de Professor de Informatica da Secretaria de Educagao do Distrito
Federal.

Quanto a atividade de professor, leciono exclusivamente para concursos, com foco na elaboracdo de
materiais em pdf, mas também ja lecionei disciplinas para graduagao de Engenharia Elétrica e Sistemas de
Poténcia. Além disso tenho um grande orgulho de fazer parte do Time de Professores de Tl do Estratégia
Concursos, que sem duvida é hoje o melhor site de material para concursos publicos.

Deixarei abaixo meus contatos para quaisquer duvidas ou sugestdes. Terei o prazer em orienta-los da
melhor forma possivel nesta caminhada que estamos iniciando.

E-mail: professorpedrofreitas@gmail.com

Cursos Estratégia: https://www.estrategiaconcursos.com.br/cursosPorProfessor/pedro-
henrique-chagas-freitas-4000/
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LOGICA DE PROGRAMACAO

1 - Consideragoes Iniciais

Vamos falar sobre Ldgica de Programacao! Em primeiro lugar, por que chamamos de ldgica? Porque é
necessario utilizar a ldgica para resolver um problema computacional. Como assim? Precisamos de um
encadeamento ou uma sequéncia de pensamentos para alcancar um determinado objetivo. Nds
podemos descrever esses pensamentos como uma sequéncia de instrugdes ou passos.

Professor, o que seria uma instru¢do? E um conjunto de regras ou normas definidas para a realizacdo ou
emprego de algo, indicando ao computador uma acao elementar a ser executada. Galera, um
computador ndo pensa, ele é burro, ele recebe ordens e executa! O programador de computador é o
camarada que vai dar ar ordens. Quando temos um conjunto de instru¢des, elas formam um algoritmo:

Algoritmo

s

Conjunto predeterminado e bem definido de passos destinados a
solu¢do de um problema- com um nUmero finitos de etapas-

Professor, vocé pode dar um exemplo? Sim, o exemplo mais comum da bibliografia é uma receita de bolo.
Observem que para fazer um bolo (solucionar um problema), é necessario seguir uma sequéncia de passos
finitos e predeterminados. No fim das contas, grosso modo, um software nada mais é do que a
representacao de um algoritmo.

Professor, todos os programas que eu utilizo no meu computador sdo representacoes de algoritmos? Sim!
Inclusive o joguinho de Paciéncia que eu curto? Sim! Mas até mesmo os apps que eu utilizo no celular? Eles
também! Todos os softwares (de desktop, notebook, smartphone, tablet, geladeira, relégio, foguete
da NASA, entre outros) sao representacdes de algoritmos.

Entao, basta que eu escreva um conjunto de passos em qualquer lingua que o meu computador realiza a tarefa
que eu quiser? Claro que ndo! Computadores nao entendem, por exemplo, portugués —eles entendemo e 1
(na verdade meeeeesmo, eles entendem presenca ou auséncia de tensdo elétrica), portanto é necessario
representar esses algoritmos por meio de uma linguagem de programacao.

@ **NAQO ATIVAR**Desenvolvimento p/ ManausPrev (Analista - Tecnologia da Informac&o) Com Videoaulas - 2020
www.estrategiaconcursos.com.br



Equipe Informética e Tl, Judah Reis, Pedro Henrique Chagas Freitas
Aula 00

Como assim, professor? Pessoal, um computador é uma grande
calculadora. No entanto, ele é “burro”, ele so6 calcula o que o mandam
void sayHello() { calcular. As linguagens de programagao surgem como uma solugao
para abstrair a comunicacao entre seres humanos e computadores.
Na imagem ao lado, a ordem do programador era: “Computador,
escreva na tela: Hello World!”.

ProgrammingExample {

System.out.println("Hello World!");

Bem, acho que todo mundo ja ouviu falar alguma vez na vida em Codigo-Fonte. Se vocé nao sabe o que
é um Cddigo-Fonte, abra o Internet Explorer ou Google Chrome ou Mozilla Firefox, entre em qualquer site
que vocé queira e pressione a Tecla F12. Pronto, vocé vera o Codigo-Fonte por tras do site bonitinho que
vocé estd vendo...

Todo software ou site possui um cédigo-fonte, que é um conjunto de palavras organizadas de acordo
com regras especificas, formando um ou mais algoritmos. Essas palavras que formam o algoritmo sdo
escritas utilizando uma linguagem de programacao. Esse codigo-fonte é traduzido e posteriormente
executado pelo usuario.

Pessoal... se eu ndo souber uma linguagem de programacao, eu posso escrever um algoritmo utilizando um
pseudocddigo ou pseudolinguagem! O que € isso? E uma forma genérica de escrever um algoritmo,
utilizando uma linguagem simples sem necessidade de conhecer a sintaxe de nenhuma linguagem de
programacao. Trata-se de um pseudocodigo, logo nao pode ser executado em um sistema real.

Um tipo de pseudocddigo é o Portugol (ou Portugués Estruturado)! Trata-se de uma simplificacdo extrema
da lingua portuguesa, limitada a pouquissimas palavras e estruturas que tém significado pré-definido, na
medida em que deve sequir um padrao. Emprega uma linguagem intermediaria entre a linguagem
natural e a linguagem de programacao para descrever os algoritmos.

Embora o Portugol seja uma linguagem bastante simplificada, possui todos os elementos basicos e uma
estrutura semelhante a de uma linguagem de programagdao de computadores. Portanto resolver
problemas com portugués estruturado pode ser uma tarefa tao complexa quanto a de escrever um
programa em uma linguagem de programacao qualquer. Olha um exemplo:

inicio

<instrucdes>

se <teste> entao

<instrucdes>
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senao
<instrucdes>
fim se

fim

Além do portugués estruturado, é possivel representar um algoritmo também por meio de um
Fluxograma! O que é isso, professor? E uma espécie de diagrama utilizado para documentar processos,
ajudando o leitor a visualiza-los, compreendé-los mais facilmente e encontrar falhas ou problemas de
eficiéncia.

Os principais simbolos de um Fluxograma sao:

Processo Decisdo Base de Dados

g Documento
Subprocesso Inicio/Fim

Dados Externos
Entrada Manual

Preparacéd
o

Operacdo
Manual

Bem, nos vimos entdao que podemos representar algoritmos por meio de Linguagens de Programacao,
Pseudocodigos ou Fluxogramas! Em geral, os fluxogramas sdao mais utilizados para leigos; pseudocodigo
para usuarios um pouco mais avangados; e linguagens de programacdo para os avancados. Agora vamos
falar de conceitos mais especificos: constantes, variaveis e atribui¢oes!
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Constantes sdao dados que simplesmente nao variam com o tempo, i.e., possuem sempre um valor fixo
invariavel. Por exemplo: a constante matematica m é (sempre foi e sempre serd) igual a 3.141592 — esse
valor ndo mudara! Professor, e o que seria uma varidvel? Sdo espagos na memaoria do computador reservados
para guardar informacgdes ou dados que podem variar.

Em geral, variaveis sdo associadas a posicoes na Memoria RAM, armazenando diversos tipos de dados
que veremos com detalhes a frente! Ela possui um nome identificador que abstrai o nome do endereco na
memoria que ela ocupa. Observem a imagem abaixo: existe uma varidvel (espaco em memaria) chamada
numeroDaConta em que se armazena o valor 4823.

numercDaConta numerobDaConta
MEMORIA RAM MEMORIA RAM

O conteudo de uma variavel pode ser alterado, consultado ou apagado diversas vezes durante a execugao
de um algoritmo, porém o valor apagado é perdido. Bacana, mas e a atribuicdo? Bem, trata-se de uma
notacao para associar um valor a uma variavel, i.e., armazenar o conteudo no endereco de memoria
especifico. Cada linguagem de programacao adotard uma maneira de representa-la.

Galera, nés ndo vamos nos prender a uma linguagem de programacéo especifica, vamos adotar o
Portugués Estruturado, também conhecido — como dito anteriormente — Portugol. Como é a notacdo de
atribuicdo? A notagao de atribui¢do € representada por uma seta apontando para a esquerda do valor para
o identificador, podendo ser:

Constante: dataDeNascimento € 1988
Variavel: endereco € cidade
Expressdao: idade € (anoAtual - anoDeNascimento)

E a Entrada/Saida de dados? Galera, um modelo computacional é baseado em uma ENTRADA ->
PROCESSAMENTO - SAIDA. Entradas e saidas fazem parte da interacdo do programa com o mundo real,

10
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i.e., a forma com que o programa recebe os dados a serem processados do mundo real e devolve uma
resposta. Esse é um conceito basico da primeira aula de um curso de computagao.

a

File Edit View Playback Help

Q Blind S\.QFC'E‘T|

Songs

Twilight of the Gods
Recently Played
The Bard's Song (In the For:

Albums Skalds & Shadows
Artists The Ninth Wave
Stations

Local Files

Videos

Vamos falar agora sobre tipos de dados! Em geral, eles se dividem em dois grupos: Dados Elementares e
Dados Estruturados. S uma informacgdo antes de comegar: os dados elementares também podem ser
chamados de simples, basicos, nativos ou primitivos. J& os dados estruturados também podem ser
chamados de compostos. Bacana? Vamos para as defini¢des!

» Tipos Elementares: sdo aqueles que ndo podem ser decompostos. Ora, se eu disser que o Pedrinho tem
10 anos, é possivel decompor esse valor de idade? Nao, logo € um tipo elementar. Ha diversos tipos
elementares, dependendo da linguagem de programacao utilizada. No entanto, os principais sao:

o Inteiro: também conhecido como Integer, sdo similares aos nUmeros inteiros da matematica,
i.e., sem parte fracionaria. Podem ser positivos, negativos ou nulos. Ex: -2% de crescimento do
PIB; 174 km de distancia; o °C de Temperatura; etc.

o Real: também conhecido como Float (Ponto Flutuante), sdo similares aos nUmeros reais da
matematica, i.e., possuem parte fracionaria. Ex: 3,141592 é a constante de Pl; 9,81 m/s? de
Aceleracao Gravitacional; raiz quadrada de 7; etc.

o Caractere: também conhecido como Literal ou Char, sao representa¢des de letras, digitos e

simbolos. Quando colocadas em conjunto, formam um tipo estruturado chamado String ou
Cadeia de Caracteres. Ex: 'a’, '$’, '5’, 'D’, etc.

11
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o Lodgico: também conhecido como Boolean, sdo representacdes de valores ldgicos —
verdadeiro/falso, ligado/desligado, sim/ndo, etc. Sdo extremamente importantes na
programacao, principalmente na verificacdo de condigoes.

» Tipos Estruturados: sao aqueles que podem ser decompostos. Ora, se eu disser que o nome da bola da
copa é Brazuca, é possivel decompor esse nome? Sim, basta dividi-lo em caracteres: ‘B’, 'r’, ‘a’, 'z, ‘U’ \c’,

‘a’. Ha infinitos tipos estruturados?, pois eles sao a combinag¢do de varios outros, o mais comum é:

o Cadeia de Caracteres: também conhecido como String, sdo representacdes de sequéncias de
caracteres, incluindo ou ndo simbolos. Pode ser uma palavra, frase, codigo, etc, por exemplo: *O
rato roeu a roupa do rei de Roma”.

Pessoal, quase todas as linguagens de programacao possuem instru¢oes para Leitura e Escrita de
dados. A Leitura é uma Entrada de Dados (Input) que busca ler dados do usuario por meio teclado
geralmente (Ex: busca do Google). A Escrita é uma Saida de Dados (Output) que busca mostrar informacoes
ao usuario na tela do computador (Ex: resultado da busca do Google).

Google

ENTRADA DE DADOS| =

{=

Pesquisa Google Estou com sorte

Descubra de onde vem a magica de Harry Potter

Disponibilizado pelo Google em: English

1 Uma musica em .mp3, um texto em .pdf, uma imagem em jpg sdo todos tipos estruturados.
12
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B
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o

Aproximadamente 34.300.000 resultados (0,41 segundos)

Entrada/saida, sigla E/S (em inglés: Input/output, sigla 1/Q) € um termo utilizado
quase que exclusivamente no ramo da computacdo {ou informatica), indicando
entrada (insercéo) de dados por meio de algum cddigo ou programa, para algum
outro programa ou hardware, bem como a sua saida (obtencéo de dados) ou
retorno de .

Entrada/saida — Wikipédia, a enciclopedia livre
https.//pt.wikipedia.org/wiki/Entrada/saida

Sobre este resultado Feedback

[1¢]

Entrada/saida — Wikipédia, a enciclopedia livre

https://pt wikipedia.org/wikiiEntrada/saida -

Entrada/saida, sigla E/S (em inglés: Input/output, sigla I/0) & um terme utilizade quase que
exclusivamente no ramo da computacdo (ou informatica), indicando entrada (insercio) de dados por
meio de algum cadigo ou programa, para algum outro programa ou hardware, bem como a sua saida
(obtencdo de dados) ou ...

Professor, e como eu fago para manipular dados? Temos alguns operadores:

Operadores Aritméticos: sdo utilizados para obter resultados numéricos, preocupando-se com a
priorizagao>.

Operador Simbolo Prioridade
* 20
/ 20
+ =
: 5
A 1°

Operadores Relacionais: sdo utilizados para comparar nUmeros e literais, retornando valores ldgicos.

2 Em operadores que possuem a mesma prioridade, o que aparecer primeiro deve ser priorizado! Além
disso, parénteses possuem sempre a maior prioridade!
13
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Operador Simbolo
[[EIE!
Diferente de <>oul=
Maior que
Menor que <
Maior ou igual a >=
Menor ou igual a <=

Operadores Logicos: servem para combinar resultados de expressdes, retornando valores ldgicos
(verdadeiro ou falso).

Operador/Simbolo
E/And
Ou/Or

Nao/Not

Por fim, antes de passarmos para as estruturas de controle, vamos entender o que é um Bloco de
Comandos. Um Bloco de Comandos é um conjunto de comandos limitados por dois delimitadores que
marcam o inicio e o fim do bloco. O bloco pode um ou mais comandos (quando tem apenas um, é opcional
utilizar os dois delimitadores) — geralmente é: {...} ou begin ... end.

14
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2 - Estruturas de controle: Decisao e Repeticao

Bacana! Com isso, ja podemos falar sobre Estruturas de Decisdo e Repeticao! Galera, as Estruturas de
Decisao (também chamadas de Estruturas de Selecao, inclusive no edital) permitem interferir na sequéncia
de instrugdes executadas dependendo de uma condi¢do de teste, i.e., 0 algoritmo tera caminhos diferentes
para decisoes diferentes. Bacana?

O contrario dessa afirmacao é a execucao sequencial das instru¢ées, sem loops ou desvios. Quando
terminarmos, todos devem saber cantar "Hey Jude" na ordem certinha, sequindo os comandos que nos
estamos aprendendo no fim da aula! Beleza? A melhor maneira de se visualizar uma estrutura de decisao é
com o uso de fluxogramas. Entao, vamos ver...

CASO 1:

Se (Média >= 5.0) Entéo

Aluno = Aprovado

Média >= 5.0 b 2 Aluno = Aprovado

O primeiro caso, e mais simples, € uma estrutura de decisao com um teste (Média >= 5.0). O programa
avalia se a variavel Média tem o valor maior ou igual a 5.0, no caso de o teste ser verdadeiro a instru¢ao

15
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"Aluno = Aprovado" é executada. Em caso negativo, o programa pula a instru¢do "Aluno = Aprovado" e
continua logo apds o final do bloco de decisao.

Quando uma estrutura de decisao (sele¢ao) possui somente o bloco "Se Entao", é chamada de simples.
Isso ja foi cobrado em provas da FCC, galera! Prestem bastante atencdo nesse quesito! Algumas provas
também cobram os nomes das estruturas em inglés, ou seja, ao invés de "Se Entao", eles também podem
cobrar como "If Then". Tudo tranquilo?

CASO 2:

Se (Média >= 5.0) Entéo

Aluno Aprovado
Senéo

Aluno = Reprovado

Inicio

Aluno = Reprovado T Es VET Média >= 5.0 S 2 Aluno = Aprovado

O segundo caso é sé um pouquinho mais complexo, onde temos dois fluxos possiveis, um que passa pelo

comando "Aluno = Aprovado" e outro que passa pelo "Aluno = Reprovado". Importante ressaltar que,

16
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nesse caso, sempre alguma dessas instru¢oes serao executadas, pois, ou Média é maior ou igual a 5.0 ou
€ menor, sempre. Bacana?

Esse exemplo de estrutura de decisdao possui os blocos Se-Entao-Sendo. Quando a estrutura de decisao
possui todos os blocos (Se-Entao-Senao), ela é chamada de composta. Em inglés a estrutura composta
é conhecida como "If-Then-Else". Entdo, nds vimos ja o Se-Entdo, agora vimos o Se-Entdo-Sendo e agora
vamos ver o Se-Entdo-Senao dentro de outro Se-Entao-Sendo.

CASO 3:

Se (Média >= 5.0) Entao
Se (Média >=7.0) Entao
Aluno = Aprovado
Senao
Aluno = Recuperagao
Senao

Aluno = Reprovado

Inicio

Aluno = Reprovado T ZsiEle] Média >= 5.0 i Média >= 7.0 i Aluno = Aprovado

Recuperagdo

- >
> -

Vejam o codigo anterior! Nesse caso, o programa realiza um primeiro teste (Média >= 5.0). No caso de a
Média ser menor que 5.0, o comando "Aluno = Reprovado" sera executado e o fluxo termina. Caso

17
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contrario, ou seja, a Média sendo maior ou igual a 5.0 executamos os comandos do bloco "Entao", que,
nesse caso possui mais uma estrutura de decisao.

O segundo teste avalia a expressao "Média >=7.0". Chamamos esse tipo de utilizacao em diferentes niveis
de estrutura de decisao (selecao) aninhada. Antes de aprendermos a nossa Ultima estrutura de decisdo
(selecdo), "Caso Selecione", temos que nos atentar para o fato de que a condicdo testada nas estruturas de
decisdo nao precisa ter uma expressao somente.

Qualquer uma que retorne um valor verdadeiro ou falso é valida como condicao de teste. Expressdes como
(Média > 10 ou Média < 5) ou ainda (Aluno == Reprovado e Média < 3.0 A NumeroFaltas > 5) poderiam ser
utilizadas. Sabe uma utilizada muitas vezes em programag@o? (1 = 1). Isso mesmo, é ébvio, mas é muito
utilizado em programacao para algumas coisas especificas — é dbvio 1 = 1 é verdadeiro.

CASO 4:

Selecione (Numero)

Caso 13: Presidente = “Dilma”

Caso 20: Presidente = “Pastor Everaldo”
Caso 28: Presidente = “Levy Fidelix”
Caso 43: Presidente = “Eduardo Jorge”
Caso 45: Presidente = “Aécio Neves”
Caso 50: Presidente = “Luciana Genro”
Caso Outro: Presidente = “Nulo”

Fim Selecione

A estrutura "Caso-Selecione" também é conhecida como de decisao multipla escolha. Diferente das
outras que vimos, nao parte de um teste de condicao para definir para onde o fluxo deve ser desviado, mas
sim avalia o valor de uma variavel e dependendo de qual seja o conteuddo, encaminha para o rétulo indicado
e executa as instrucdes ali apresentadas.

18
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Temos, entao, quatro Estruturas de Decisao (Selecao): Se-Entao, Se-Entao-Senao, Se-Entao
(Aninhados) e Caso-Selecione.3

Agora veremos as famosas Estruturas de Repeticao! Essas estruturas sao utilizadas quando se deseja que
um determinado conjunto de instru¢oes ou comandos sejam executados por mais de uma vez. A
quantidade pode ser definida, indefinida, ou enquanto um estado se mantenha ou seja alcangado. Parece
confuso, mas ndo é! Vamos ver, pessoal...

3 Em inglés: If-Then, If-Then-Else, If-Then (nested) e Switch-Case.
19
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Recebe
NOmero

NUmero = 13

Presidente =
“Pastor Everaldo”

Presidente =

NU = F
umero = 28 “Levy Fidelix"

Presidente =
“Luciana Genro"

Nao
Nao
Nao

CASO 1:REPETICAO PRE-TESTADA (TESTA-SE ANTES DE PROCESSAR!)

20
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Enquanto (Votos < 1.000) Faga
Votos = Votos + 1

Fim-Enquanto

Inicio

Votos < 1.000

Votos =Votos + 1

Esse primeiro tipo de estrutura de repeticao realiza um teste antes de executar qualquer instrucao
dentro de seu bloco. Desse modo, as instru¢des podem nem ser executadas, caso o teste da condicao inicial
falhe. No exemplo acima, se a variavel "Votos" for maior ou igual a 1.000, a instru¢ao "Votos = Votos + 1"
nao é executada uma vez sequer.

A variavel sendo testada deve sofrer alguma alteragao dentro do bloco da estrutura de repeti¢ao sob pena
de a execugao nao ter fim. Exemplo:

Votos = 500

Enquanto (Votos < 1.000) Faga

21
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imprimir ("Eu nunca mais vou sair daqui! Muahahahaha")

Fim-Enquanto

A variavel votos tem o valor estipulado em 500, ou seja, € menor que 1.000. Quando é executado o
primeiro teste "Votos < 1000" o resultado é verdadeiro, ou seja, o fluxo é direcionado para dentro do bloco
e a instrucao "imprimir" é executada. Na sequnda repeticdo, como ndo houve alteragao da variavel "Voto"
vai executar novamente a instrugdo "imprimir" e assim por diante.

Dai a obrigatoriedade de se alterar o valor da variavel utilizada no teste de condi¢dao de entrada e saida
da estrutura. Eminglés, a estrutura é "While Do".

CASO 2: REPETICAO COM VARIAVEL DE CONTROLE

Para Votos de 1 até 1000 Faca
imprimir (Votos)

Fim-Enquanto

Inicio

Votos < 1.000

Sim

imprimir(Votos)

22

@ **NAQO ATIVAR**Desenvolvimento p/ ManausPrev (Analista - Tecnologia da Informac&o) Com Videoaulas - 2020
www.estrategiaconcursos.com.br



Equipe Informética e Tl, Judah Reis, Pedro Henrique Chagas Freitas
Aula 00

Esse tipo de estrutura é um pouco diferente da primeira, ja que define de antemao quantas vezes sera
repetida as instru¢des dentro do bloco. No nosso exemplo, a instrugao "imprimir (Votos)" sera executada
1000 vezes, pois assim determina a expressao "Para Votos de 1 até 1000 Facga". Essa expressdo é
simplificada, mas realiza varias instru¢des internas:

» Testa se Votos é igual a 1000;

= Seéigual, encerra a repeticao;

= Se é menor, soma 1 a variavel de controle "Votos";
= Mais uma repeticao

Perceba que, como ndo ha outros testes de condi¢ao de saida a ndo ser a contagem da variavel de controle,
as instrugoes que fazem parte do bloco de execucao da estrutura de repeticao nao precisam alterar a
variavel de controle, pois a propria estrutura o faz. E uma grande diferenga para os casos de estrutura de
repeti¢do pré-testada e pds-testada, que necessitam de tal alteragdo.

CASO 3: REPETICAO POS-TESTADA (TESTA-SE DEPOIS DE PROCESSAR!)

Faca
Votos = Votos + 1

Enquanto (Votos < 1.000)

e = VOlios =Votos +1

Votos < 1.000
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O ultimo caso é o pos-testado. Como sugere o nome, nessa estrutura a instrucao do bloco é executada
sempre ao menos uma vez! Isso porque o primeiro teste somente é feito ao final. Em inglés essa estrutura
é conhecida como "Do While". Agora que sabemos tudo sobre estruturas de selecdo (ou decisdo) e de
repeticao, que tal tentar um exemplo de cddigo que imprime a letra de "Hey Jude" dos Beatles.

Fomos inspirados pelo fluxograma abaixo, que destaca muito bem as repeticoes e decis6es para saber
gue parte da letra cantar. Vamos nessa?

01 estrofe = 0

02

03 Enquanto (estrofe < 3) Repetir
04 estrofe == estrofe + 1

05 imprimir ("Hey Jude, don't ")

06

07 Se (estrofe == 1) Entéo

08 imprimir ("make it bad")

09 imprimir ("take a sad song and make it better")
10 Sendo Se (estrofe == 2) Entédo

11 imprimir ("be afraid")

12 imprimir ("you were made to go on and get her ")
13 Sendo Se (estrofe == 3) Entédo

14 imprimir ("let me down")

15 imprimir ("you have found her, now go and get her")
16

17 imprimir ("remember to let her ")
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19 // Teste se estrofe é par ou impar
20 Se (estrofe % 2 == 1) Entéao
21 imprimir ("into your heart")
22 Senéo
23 imprimir ("under your skin")
24
25 imprimir ("then you ")
26
27 // Teste se estrofe é par ou impar
28 Se (estrofe % 2 == 1) Entéo
29 imprimir ("can start")
30 Senédo
31 imprimir ("begin™)
32
33 imprimir ("to make it better")
34
35 Se (estrofe == 3) Entéo
36 imprimir ("better better better better BETTER WAAAAAAAAAAAA")
37 Repetir
38 imprimir ("NA NA NA NANANA NAAAAAAAM)
39 imprimir ("NANANA NAAAAAAAM)
40 imprimir ("Hey Jude™)
41 Enquanto (Verdadeiro)
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A musica comega com uma estrutura que conhecemos, a repeticdo pré-testada (linha 03). A condicao de
execucao é se estrofe € menor que 3, isso porque somente temos trés estrofes na musica. A sequir
vemos uma estrutura de decisdo composta (linha 07), todas avaliando a variavel "estrofe". Para cada um dos
valores de estrofe (1, 2 e 3) um bloco em separado é executado.

Apds o primeiro "Se Entdo Senao", temos outro, que testa se estrofe é par ou impar (linha 28). Essa
estrutura também é composta, pois possui um bloco "Sendo". Por fim, temos uma estrutura de selecdo
(decisao) simples (linha 35), ou seja, somente com bloco "Se Entao" e, dentro desse, encontramos uma
estrutura de repeticdo pds-testada (linha 37).

No exemplo lUdico essa repeticdao nunca termina (pois ela termina em fade e parece continuar, lembram? :)),
pois a condicdo "Verdadeiro" sempre esta satisfeita. Nos programas reais temos que langar mao de algum
escape. Todo mundo cantou bem alto para o vizinho ouvir? Ficou dificil? Tirei do diagrama abaixo, assim
acho mais facil de visualizar. Abracos e até a proxima.
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hey Jude

take a sad song and make it better =

you were made to go out and get her =

you have found her, now go and get her =

let her into your heart =

remember to

let her under your skin et

VM{ |0 to make it better —]

lyrics © sony atv
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3 — Recursividade

Por fim, vamos falar sobre recursividade! O que é isso, professor? Formalmente, € uma maneira de solucionar
um problema por meio da instanciagdo de instancias menores do mesmo problema. Grosso modo, a
recursao é uma técnica em que uma funcao chama a simesma. Eu gosto de pensar em recursividade por
meio de imagens como as apresentadas abaixo.

RECURSION
RECURSION

RECURSION

Nos dissemos que se trata de uma fungao que chama a si mesma e, dai, temos o nosso primeiro problema.
Se ela chama a si mesma sempre, ndo entra em um loop infinito? Sim, por isso & necessario um caso-base
(solucao trivial), i.e., um caso mais simples em que é utilizada uma condi¢ao de parada, que resolve o
problema. Toda recursividade é composta por um caso base e pelas chamadas recursivas.
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Vantagens da recursividade: torna a escrita do codigo mais simples, elegante e, muitas vezes, menor.
Desvantagens da recursividade: quando o loop recursivo é muito grande, é consumida muita memoria nas
chamadas a diversos niveis de recursdo, tendo em vista que cada chamada recursiva aloca memoria para
os parametros, variaveis locais e de controle.

Em muitos casos, uma solucao iterativa gasta menos memoria e torna-se mais eficiente em termos de
performance do que usar recursao. Galera, vocés se lembram que estudaram fatorial na escola? Pois &,
fatorial € uma operagdo matematica em que um nUumero natural (representado por n!) é o produto de todos
os inteiros positivos menores ou iguais a n.

viat=5+
viat=4*
viat=3=
viat=2"

ol

fatorial (5)

41

fatorial(4)

31

fatorial(3)

21

fatorial(2)

11

fatorial{1)

L

Caso base
retorna 1

L

retorna 120

retorna 24

retorma g

retorna 2

retornal

Professor, facilita ai. Ja sai da escola hd muito tempo.
Ok! Fatorial(5) = 5x4x3x2x1; uma maneira diferente
de escrever isso é: Fatorial(5) = 5 x Fatorial(4), que é o
mesmo que dizer 5 x (4 x Fatorial(3)), que é o mesmo
que 5 x (4 x (3 x Fatorial(2))), que é o mesmo que 5 x (4
X (3 x (2 x Fatorial(1)))). E agora, professor? Agora é a
vez do caso-base! No caso do fatorial, o caso-base é:
Fatorial(1) = 1. Todas essas instancias ficaram em
memoria aguardando a chegada do caso-base e
agora retornamos com os resultados. Dado o caso-
base, temos que: 5 x (4 X (3 x (2 x Fatorial(1)))), logo 5
X (4 X (3% (2x1)))=120. Vejam ao lado aimagem da a
execucao de um codigo representando o fatorial.

Por fim, gostaria de mencionar que existem dois
tipos de recursividade: direta e indireta. De modo
bem simples, a recursividade direta é aquela
tradicional em que uma fun¢ao chama a si mesma (Ex:
Funcao A chama a Fungao A); arecursividade indireta
é aquela alternativa em que uma fun¢ao chama outra
funcao que chama a primeira (Ex: Fungao A chama a
Funcdo B, que chama a Fungao A).
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QUESTOES COMENTADAS

HORA DE
PRATICAR!

1. (CESPE / Analista Judicidrio (TRT 72 Regido) / 2017 / Tecnologia da Informag¢ao / Apoio
Especializado)

meddia_MNo
ta ==510

foi aprovacdo foi reprovado

A estrutura logica presente no diagrama apresentado é do tipo
a) SEENTAO.

b) CASO SELECIONE.

c) CASO REPITA.

d) SE ENTAO SENAO.

Gabarito: Letra D.

Analisando as alternativas:

a) SE ENTAO.
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ERRADO. A estrutura SE ENTAO tem um bloco de comandos, e a outra saida do teste (losango) vai direto
para confluéncia (o circulo)

b) CASO SELECIONE.

ERRADO. A estrutura CASO SELECIONE tem um teste (losango) para cada caso, e cada caso com
somente um bloco de comandos. Na figura, ha um teste com dois blocos de comando.

c) CASO REPITA.

ERRADO. A estrutura CASO REPITA tem um teste (losango) com somente um bloco de comandos, e a
saida do bloco de comandos deve retornar para o teste.

d) SE ENTAO SENAO.

CERTO. A estrutura SE ENTAO SENAO tem dois blocos de comando, um para o caso verdadeiro, outro
para o caso falso, e ambos tém as saidas direcionadas para a confluéncia (circulo).

Gabarito: Letra D.

2. (FGV / Analista Legislativo Municipal (CM Salvador) / 2018 / / Tecnologia da Informagao)

Expressdes logicas sao frequentemente utilizadas em linguagens de programagdo. Por exemplo, um
comando if com a expressao

if not (A and B)

pode ser reescrito, para quaisquer valores logicos de A e B, com a expressao:
a) AorB

b) not AornotB

c) notAorB
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d) not (not A or not B)

e) AandB

Gabarito: Letra B

Essa questdao é basicamente a aplicagdo do Teorema de De Morgan, onde vocé tem uma expressao
equivalente negando o resultado, negando os operadores e trocando as operagoes.

Assim, not (A and B) é o mesmo que not not (not A or not B) que é o mesmo que (not A or not B).

Gabarito: Letra B

3. (CESPE / Oficial Técnico de Inteligéncia / 2018 / / Area 6)

As estruturas de controle de fluxo WHILE e DO...WHILE possuem a mesma finalidade e seus respectivos
blocos de comandos sao executados pelo menos uma vez em cada uma delas.

Gabarito: ERRADO

Ambas estruturas possuem a mesma finalidade - iterar a partir de uma condicdo. Contudo, o teste do
WHILE é feito antes da execu¢do do bloco e, caso seja falso, o bloco nao serd executado nem a 1a. vez. O
DO...WHILE, por sua vez, executa o bloco antes de realizar o teste, garantindo que o bloco sera executado
pelo menos uma vez.

Corrigindo o item:
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As estruturas de controle de fluxo WHILE e DO...WHILE possuem a mesma finalidade, sendo que o
bloco de comandos do DO...WHILE é executado pelo menos uma vez.

Gabarito: ERRADO

‘4. (CESPE / Oficial Técnico de Inteligéncia / 2018 / / Area 8)

Na passagem de parametro por referéncia, é possivel alterar o valor da varidvel que é apontada por
referéncia.

Gabarito: CERTO.

Na passagem por referéncia, a varidvel interna e externa apontam para o mesmo endereco. Portanto,
alteragoes no valor da variavel interna serao refletidas na variavel externa.

Na passagem por valor, uma copia do valor da varidvel externa é feita para outra posi¢cdo de memdria, que
sera referenciada pela variavel interna. Portanto, no caso de passagem por valor, se a variavel interna é
alterada, essa alteragdo nao é refletida na variavel externa.

Gabarito: CERTO.

‘ 5. (CESPE / Oficial Técnico de Inteligéncia / 2018 / / Area 8) ‘

Uma variavel com capacidade de armazenar um baite pode representar valores no intervalo de !512 a 512.

Gabarito: ERRADO
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Um byte tem 8 bits, ou seja, 28 = 256 possibilidades. No caso de ter um bit de sinal, tera valores entre -
128 até +127.

6. (CESPE / Oficial Técnico de Inteligéncia / 2018 / / Area 8)

Para a determinacao da parte decimal de um nUmero real, pode-se utilizar a fun¢do INT(x), como no
exemplo a sequir, onde INT(x) retorna a parte inteira de x.

X =3.1415926;

escreva X-INT(x)

Gabarito: CERTO

Se INT(X) retorna a parte decimal do nUmero, entdo INT(3.1415926) vai retornar 3. Logo, 3.1415926 - 3 =
0.1415926, que é a parte decimal do numero. O método funciona para qualquer nUmero.

7. (CESPE / Oficial Técnico de Inteligéncia / 2018 / / Area 8)

Para o seu correto funcionamento, os algoritmos devem ser implementados como um conjunto de métodos
e mensagens.

Gabarito: ERRADO

Algoritmos podem ser implementados de qualquer forma que permita instrucdes e controle de fluxo. Nao
existe necessidade de utilizagdo de métodos e mensagens - caracteristicos da Orientagdo a Objetos.
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‘8. (CESPE / Oficial Técnico de Inteligéncia / 2018 / / Area 9)

Na ldgica de programagao, um bloco de comando é definido como um conjunto de a¢des para determinada
funcao e tem como delimitadores as palavras reservadas INPUT e OUTPUT.

Gabarito: ERRADO.

Existem diversas formas de criagcdo de blocos de comando, dependendo da linguagem de
programacao. Contudo, nenhuma delas utiliza INPUT e OUTPUT.

Os modos de criagdo de blocos mais comuns sdo:

e Utilizagcdo de chaves {} - Utilizada em Java, C, JavaScript.

e Utilizagdo das palavras-chave BEGIN e END - Utilizada em Pascal, ALGOL, Ruby.
o Utilizagdo das palavras-chave DO e DONE - Utilizada em Bash, Visual Basic.

e Utilizacdo de indentagao - Utilizada por Python.

‘9. (CESPE / Oficial Técnico de Inteligéncia / 2018 / / Area 9)

Julgue o item seguinte a respeito da construcao de algoritmos, dos conceitos de varidveis e de bloco de
comandos e das estruturas de controle.

O lago de repeticao na estrutura de repeticdo para sera executado pelo menos uma vez.

Gabarito da Banca: CERTO.

Questao polémica e, para mim, deveria ser errada ou anulada. A banca ndo acatou os recursos contra essa
questao.

35

E?J **NAQO ATIVAR**Desenvolvimento p/ ManausPrev (Analista - Tecnologia da Informac&o) Com Videoaulas - 2020
www.estrategiaconcursos.com.br



Equipe Informética e Tl, Judah Reis, Pedro Henrique Chagas Freitas

Aula 00

O Unico lago que garante pelo menos uma execug¢do do bloco ndo é o PARA, mas o FACA ... ENQUANTO.

O lago para PARA tem um comportamento diferente em cada linguagem mas, normalmente, ele define
uma inicializacdo, um incremento e um teste. E assim, por exemplo, em C, C++, Java, JavaScript, e outras.

Nessas linguagens, caso a inicializagdo faga com que o teste retorne "falso", entdo nem a primeira iteracao

sera executada.

10. (CESPE / Oficial Técnico de Inteligéncia / 2018 / / Area 9)

A estrutura de controle sele¢do ndo pode ser utilizada nas situagoes em que duas alternativas dependam de

uma mesma condi¢do — uma de a condicao ser verdadeira e outra de a condicao ser falsa.

Gabarito: ERRADO

Nada impede a criagao que a ldgica:

SE (meuTeste) ENTAO
/| codigo no caso true
SENAO
/| codigo no caso false
FIM-SE

Seja transformada em:

SELECIONE (meuTeste)
CASO true:
/[codigo se true
CASO false:
//codigo se false
FIM-SELECIONE
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Nao é nem necessario usar o CASO false, podemos também usar a op¢ao padrdo:

SELECIONE (meuTeste)
CASO true:
/[codigo se true
DEFAULT:
//codigo se false
FIM-SELECIONE

N3o é uma op¢ao muito elegante, mas nao esta errado do ponto de vista de algoritmo.

11. (CESPE / Oficial Técnico de Inteligéncia / 2018 / / Area 9)

Uma das vantagens de se construir um algoritmo por meio do pseudocddigo é o fato de que a passagem do
algoritmo para uma linguagem de programacdo qualquer se torna uma atividade quase que instantanea.

Gabarito: CERTO.

A transformagao do pseudocodigo para uma linguagem de programacao é uma atividade de pura
tradugao. No pseudo-codigo o algoritmo de resolucao do problema ja esta pronto, portanto, falta apenas
a conversao dos comandos textuais abstratos nos comandos da linguagem de programacao.

12. (CESPE / Oficial Técnico de Inteligéncia / 2018 / / Area 9)

Durante a execucao de um programa, o conteudo de uma varidvel pode mudar ao longo do tempo, no
entanto ela sé pode armazenar um valor por vez.

Gabarito: CERTO.
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Uma variavel de um programa &, basicamente, um espaco de armazenamento na memaria do
computador. Dessa forma, pode-se armazenar nesse espago diversos valores diferentes, mas como a area
€ amesma, a atribuicdo de um novo valor vai sobrescrever o valor antigo. Portanto, a variavel sé
armazena um valor por vez.

‘13. (FUNRIO / Analista Legislativo (CM SIM) / 2018 / / Analista em Tecnologia)

A programacao de computadores necessita das estruturas de controle abaixo referenciadas para que possa
ser utilizada com eficiéncia. Neste contexto, relacione as estruturas de controle a seguir com as
caracteristicas correspondentes.

(EE)ENQUANTO ... FACA ... FIM ENQUANTO

(RR)REPITA ... ATE ... FIM REPITA

() A condicao de teste da estrutura é inserida no fim da estrutura de controle.

() A condicdo de teste da estrutura é inserida no inicio da estrutura de controle.

() Se oresultado do teste for FALSO, a execugao do programa permanece no loop.

() Se oresultado do teste for VERDADEIRO, a execugao do programa permanece no loop.
() A saida do loop ocorre quando o teste da condi¢ao de controle retorna valor FALSO.

() A saida do loop ocorre quando o teste da condi¢ao de controle retorna valor VERDADEIRO.

A relacio correta, de cima para baixo, é:
a) (RR), (EE), (EE), (RR), (RR) e (EE).
b) (EE), (EE), (RR), (RR), (EE)e (RR).
¢) (RR), (RR), (EE), (RR), (EE)e (EE).

d) (RR), (EE), (RR), (EE), (EE)e (RR).
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e) (EE), (RR), (EE), (EE), (RR)e (RR).

Gabarito: Letra D.
O (EE) ENQUANTO ... FACA ... FIM ENQUANTO tem a seguinte estrutura:
ENQUANTO (teste verdadeiro) FACA
// bloco de comandos
FIM ENQUANTO
e O bloco de comandos é executado depois do teste, enquanto o teste for
verdadeiro.
e O teste é feito antes da execugao do bloco.
e A condicdo for falsa ja noinicio, o bloco nunca sera executado.
« No momento em que o teste se torna falso, a repeticao encerra (saida do loop).
O (RR)REPITA... ATE... FIMREPITA tem a seguinte estrutura:
REPITA
/| bloco de comandos
ATE (teste falso) FIM REPITA
e O bloco de comandos é executado antes do teste, enquanto o teste for falso.
e O teste é feito somente no final da iteragao.
e O bloco de comandos sera executado pelo menos uma vez.
o No momento que a condicao de saida é alcangada, o teste é verdadeiro, e o loop

encerra.

Portanto, a resposta dos itens é:

(RR) A condicao de teste da estrutura ¢ inserida no fim da estrutura de controle.
(EE) A condicao de teste da estrutura é inserida no inicio da estrutura de controle.
(RR) Se o resultado do teste for FALSO, a execucao do programa permanece no loop.

(EE) Se o resultado do teste for VERDADEIRO, a execucdo do programa permanece no
loop.
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(EE) A saida do loop ocorre quando o teste da condi¢ao de controle retorna valor FALSO.

(RR) A saida do loop ocorre quando o teste da condicdao de controle retorna valor
VERDADEIRO

Portanto, respostad) (RR), (EE), (RR), (EE), (EE)e (RR).

‘14. (FCC / Estagiario (SABESP) / 2018 / / Ensino Médio Regular)

Considere, por hipotese, que a SABESP utiliza diferentes precos de tarifas para os servicos de
abastecimento de agua efou coleta de esgoto para o municipio de Sdo Paulo. Para a categoria
Residencial/Favela as tarifas sdo:

Consumo |Valor da Tarifa

0a1io 6,25/més
11a 20 0,71/m3
21330 2,36/m3
31350 7,14/m3

acimadeso| 7,89/m3

Foi solicitado a um estagiario propor a logica de programacao para a solucao do seguinte problema: ler o
valor do consumo de um usuario da categoria Residencial/Favela (varidvel consumo) e calcular o valor a
pagar com base nas tarifas (variavel valor).

O Estagiario sugeriu utilizar
a) o tipo basico inteiro para ambas as variaveis.
b) o tipo basico caracter para consumo e o tipo basico inteiro para valor.

¢) ainstrucdo leia para ler o valor que o usuario devera pagar.
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d) asinstrugoes se entdo sendo de forma aninhada para avaliar as diferentes faixas de consumo.

e) ainstrucdo escolha caso para avaliar os diferentes tipos de valor que poderdo ser pagos pelo usuario.

Gabarito: Letra D.

Questao bem interessante, que requer entendimento tedrico e elaboracdo. Analisando item a item:

a) o tipo basico inteiro para ambas as variaveis.
ERRADO. Ele ndo especifica no enunciado se o consumo é um numero inteiro, entdo poderiamos ter

duvidas com relagdo ao tipo da varidvel. Mas o valor da tarifa € um numero decimal e, portanto, o valor
final da conta também deve ser.

b) o tipo basico caracter para consumo e o tipo basico inteiro para valor.

ERRADO. Consumo é a quantidade de energia consumida por més. E um nimero, e ndo um caractere.

¢) ainstrucao leia para ler o valor que o usuario devera pagar.

ERRADO. O valor a ser pago sera calculado pela multiplicagao do consumo pelo valor da tarifa.

d) asinstrugoes se entdo senao de forma aninhada para avaliar as diferentes faixas de consumo.

CERTO. Instru¢des SE-ENTAO-SENAO aninhadas sdo 6timas alternativas para o tratamento de
intervalos, sendo ideais para o tratamento das faixas de tarifa a partir do consumo da questao.

e) ainstrucao escolha caso para avaliar os diferentes tipos de valor que poderao ser pagos pelo usuario.

ERRADO. A instrucao escolha caso nao analisa intervalos. Ele direciona o fluxo para o rétulo cujo valor
seja idéntico ao valor da variavel selecionada.
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15. (CESPE / Especialista Técnico (BNB) / 2018 / / Analista de Sistema) ‘

Em um algoritmo, uma constante é um espaco fisico na memoria, e é identificada por um nome que nao
sofre alteracdo durante a execugao do programa.

Gabarito: CERTO (mas podia ser mais cuidadoso...)

Uma constante é um endereco fixo em memoria (portanto, gera um espaco fisico), e esse endereco ndo
pode ter seu conteudo alterado. Todos as linguagens de programacdo permitem criar um nome para esse
endereco - o nome da constante. Perceba que, o que nao sofre alteracao durante a execu¢ao do programa
é o conteudo da constante, e ndo necessariamente o seu nome (a maior parte das linguagens permite criar
outras referéncias para o mesmo endere¢o de memaria com outro nome).

Na minha opinido, faltou zelo do examinador. Mas, sem procurar "cifre em cabeca de cavalo", o item
esta CERTO.

16. (CESPE / Especialista Técnico (BNB) / 2018 / / Analista de Sistema)

A resposta da expressao a sequir é verdadeiro.

se ((-(-2-6*12/3-1)) > (3+3-3*3-3/'3+3)) entao
escreva "verdadeiro";

senao
escreva "falso";

Gabarito: CERTO.

Pela prioridade dos operadores, devemos resolver primeiramente:
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Paréntesis

Exponenciagao (")

Multiplicagao (*), Divisao (/) e Resto (%)
Soma (+) e Subtragao (-)

~wW o op

Portanto, analisando os 2 operandos do teste ((-(-2-6*12/3-1)) > (3+3-3%3-3"3+3)):

Operando 1:
(-(-2-6*12/3-1))
(-(-2-24-1))
(-(-27))

(27)

Operando 2:

(3+3-3*3-3'3+3)

(3+3-3%3-27+3)
(3+3-9-27+3)
(-27)

Portanto, o teste é 27 > -27, que implica que sera escrito o texto "verdadeiro". Portanto,
afirmacao CORRETA.

‘17. (FGV / Analista em Tecnologia da Informa¢do e Comunica¢do (SEPOG RO) / 2017)

Considere o algoritmo em pseudocddigo descrito a sequir.
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parai=o atén
inicio
j=1
enquanto j<n
inicio
j=2%]
parak=o0atéj
inicio
execute f
fim
fim

fim

Assinale a opcao que indica o nUmero de vezes em que o codigo ira executar a fungao f paranigual a 8.
a) 25

b) 153

c) 278

d) 481

e) 587

Gabarito: Letra B.

Considerando n = 8, o loop externo (para i = 0 até n) serd executado de o até 8 (9 vezes). Perceba que a
variavel "i" ndo é utilizada no algoritmo, ou seja, ndo existe nenhuma modificagdo referente o numero da
iteracao.

No loop (enquanto j<n), a variavel j comeca em 1, e é dobrada a cada iteragdo. O loop serd executado para
j=1, ] =2, = 4. (internamente ao loop passa a ser j=2, j=4 e j=8, porque "j" muda na primeira linha).
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Como o loop mais interno (para k = o até j), a funcao "f" sera executada j+1 vezes (de o até j). Portanto,
paraj=2, 4 e 8, afuncao f serd executada 3, 5 e g vezes, respectivamente. S3o 17 vezes por iteragao.

Sao 17 execugdes de f por cada loop de (enquanto j<n), sendo que esse loop sera executado g vezes.
17 * 9 =153, portanto, Letra B.

| 18. (FCC / Técnico (DPE RS) / 2017 / / Informatica)

Considere o seguinte algoritmo em pseudocddigo:

Algoritmo Valida
tipo V = vetor [1..4] de inteiro
var vet: V

indice, numero: inteiro

Inicio
indice«—1
enquanto (indice<=4)faca
leia(numero);
enquanto(...... ') faca
imprima("Valor invalido. Digite um valor dentro do limite.")
leia(numero)
fim_enquanto
vet[indice]«—numero
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indice«—indice +1

fim_enquanto

para (indice de 1 até 4 passo 1) faca

fim_para

Fim

Para que o algoritmo acima leia quatro valores de anos de 1900 até 2017 e os apresente na tela, a lacuna
a) | deve ser preenchida com numero>=1900 e numero<=2017

b) Il deve ser preenchida com leia(vet[indice])

) | deve ser preenchida com numero<19o0 ou numero>2017

d) Il deve ser preenchida com imprima ("Valor valido =", vetor[indice])

e) | deve ser preenchida com numero>=1900 ou numero<=2017

Gabarito: Letra C.

a) | deve ser preenchida com numero>=1900 e numero<=2017

ERRADO. O teste em | deve verificar se numero é invalido, e o teste proposto verifica se ele é valido.

b) Il deve ser preenchida com leia(vet[indice])

ERRADO. O comando em Il deve imprimir o valor, e ndo ler.

) | deve ser preenchida com numero<19oo ou numero>201y
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CERTO. O teste em | deve verificar se numero é invalido. NUmeros menores que 1900 ou maiores que 2017
sdo invalidos.

d) Il deve ser preenchida com imprima ("Valor valido =", vetor[indice])

ERRADO. O nome da variavel é vet, e ndo vetor.

e) | deve ser preenchida com numero>=1900 ou numero<=2017

ERRADO. O teste proposto sempre sera verdadeiro.

19. (CESPE / Técnico Judicidrio (TRT 72 Regido) / 2017 / Tecnologia da Informag¢ao / Apoio
Especializado)

Texto 10A1AAA

O algoritmo a seguir realiza o célculo do digito verificador (DV) do cédigo de barras (COD) a ser usado em
um sistema de controle de processos.

1inicio

2 tipo VET = vetor [1..11] de inteiros;

3 VET: VCOD;

4 inteiro: 1, J, K, COD, SOMA1, SOMA2,
FATOR, DV;

5 SOMA1, SOMA2, FATOR, DV « o;

6 leia COD;

7 paralde1até 11 passo1facga

8 Je— 11—

9 K<« pot(a0,J)

10 VCODII] « CODdivK;

11 COD « COD modK;

12 fim parg;

13 paralde 1 até 11 passo 2 faca

14 SOMA1 «— SOMA1 + VCODII];
15 fim para;

16 SOMA1 < SOMA1 * 3;

17 paralde 2 até 10 passo 2 faca
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18 SOMA2 «— SOMA2 + VCODII];
19 fim parg;

20 SOMA2 < SOMA2 + SOMAg;
21 FATOR < SOMA2 div 10;

22 FATOR < FATOR +1;

23 FATOR «— FATOR * 10;

24 DV« FATOR-SOMA2;

25 escreva DV,

26 fim.

O algoritmo apresentado no texto 10A1AAA realiza, entre as linhas7e 12, o

a) somatorio dos valores dos digitos parciais, a partir dos valores de cada uma das posi¢des de um vetor.
b) preenchimento de um vetor com os valores de cada umdos digitos do cddigo de barras lido.

¢) preenchimento de um vetor com os somatorios das parcelas das posi¢des impares do cddigo de barras
lido.

d) calculo do digito verificador a partir das parcelas somatorias extraidas do cddigo de barras lido.

Gabarito: Letra B.

Para entender o loop entre as linhas 7 e 12, vamos antes pegar um exemplo simples: imagine que eu tenha
0 numero 987, e queira separar em 2 variaveis - a variavel X com o valor do digito mais significativo (9), e Y
com o restante (87).

Como posso fazer isso?

Simples! X vai ser a parte inteira da divisao de 987 por 100 (987/1200 = 9) e Y vai ser o resto da divisao 987
por 100 (987%z100 = 87).

E exatamente isso que o loop de 7 e 12 faz. Vai tirando digito por digito de COD e armazenando no vetor
VCOD. Vejamos 2 iteragoes como exemplo:

Parai=1
j=10
k =10"10
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vcod[i] = cod /10710 (o resultado é o digito 11)

cod = cod % 10”10 (0 resultado é COD sem o digito 11)
(termina com o digito 11 em vcod[1],

e cod perde esse digito, e passa a ter 10)

Parai=2
j=9
k =109

vcod[i] = cod [ 10”9 (o resultado é o digito 10)

cod = cod % 10”9 (o resultado é COD sem o digito 10)
(termina com o digito 10 em vcod[2],

e cod perde esse digito, e passa a ter g)

valores de cada um dos digitos do cédigo de barras lido.

Portanto, o que esta acontecendo nesse trecho de cédigo é Letra b) preenchimento de um vetor com os

‘20. (... mesma prova da anterior, mesmo cédigo da anterior..)

Considere que, na execucao do algoritmo apresentado no texto 10A1AAA, o valor do cédigo lido na linha

6 seja 12345678901. Nesse caso, o valor da variavel SOMA1, imediatamente ap0s a linha 16, serd igual a

a) 138.
b) 60.
c) 78.
d) 46.

Gabarito: Letra C.

1, VCOD[2] = 2, ... VCOD[11] = 1.

VCOD[9] + VCOD[11]=1+3+5+7+9+1=26.

Se vocé resolveu a prova, a questao anterior mostrava que o trecho de cddigo entre as linhas 7-12 toma o
valor lido na linha 6 e coloca digito a digito no vetor VCOD. Logo, para a entrada 12345678901, VCOD[1] =

O loop nas linhas 13-15 vai de 1 até 11 de 2 em 2 (perceba o passo 2), agregando o valor daquela posi¢do m
SOMA1. Portanto, SOMA1 nesse trecho vai acumular VCOD[1] + VCODI[3] + VCOD[5] + VCODI[7] +
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A linha 16 triplica esse valor. Portanto, 26*3 = 78, Letra C.

‘21. (... mesma prova da anterior, mesmo cédigo da anterior..)

Na execucao do algoritmo apresentado no texto 10A1AAA, se o valor de K for o, entdo, na linha 10,
VCODII]

a) recebera o valor de COD.

b) recebera o valor o.

) ndo serd atualizado, porque um erro causara a interrupg¢ao do algoritmo.

d) receberaovalori.

Gabarito: Letra C.

Analisando as linhas g e 10:

9 K<« pot(10,J)
10 VCODI[l]« CODdivK;

Se K for o, na linha 10 acontecera uma divisao por o e, como sabemos desde o 10. grau, ndo podemos
dividir por o. Portanto, teremos um erro na execucao do algoritmo, Letra C.

22. (CESPE / Técnico Judicidrio (TRT 72 Regido) / 2017 / Tecnologia da Informag¢do / Apoio
Especializado)

10 A« 5;

11B«— A*-2;

12C«— A-1;

13D «— A-2;

14 H < (((4*A)div D)-B) — pot(A,2)mod C;
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Considerando a execugao do trecho de algoritmo precedente, assinale a opgao que apresenta o valor
atribuido a H na linha 14.

a) 16

b) -9

€) 15

d)-5

Gabarito: Letra C.

Analisando linha a linha:

10 A« 5;

11B«— A*-2; #B=-10

12C«— A—-1;, #C=4

13D«— A-2; #D =3

14 H «— (((4*A)div D)-B) — pot(A,2)mod C;

Analisando a linha 14:

(((4*5)div 3)-(-10)) — pot(5,2)mod 4;

(((20)div 3)+10)) - 25 mod 4; # 20/ 3 = 6 (Divisao de inteiros, desconsidera a parte decimal).

(6 +10)-1=15#Letra C.

23. (CESPE / Técnico Judicidrio (TRT 72 Regido) / 2017 / Tecnologia da Informag¢do / Apoio
Especializado)

21 VET[1] « 1;
22 VET[2] « 3;

23 para I de 3 até 27 passo 1 faca
24 VET[I] «— VET[l-1] + VET [I-2];
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25 fim parg;

Considerando a execu¢ao completa do trecho de algoritmo precedente, assinale a opgao que apresenta o
valor armazenado em VET[12].
a) 233

b) 192

C) 144

d) 89

Gabarito: Letra C.

Cada iteragdo vai colocar na posicao | do vetor a soma das 2 posi¢oes anteriores i-1 e i-2. Portanto:
vet[1]=1

vet[2]=1

vet[3]=1+1=2

vet[4]=1+2=3

vet[g]=2+3=5

vet[6] =8
vet[7] =13
vet[8] = 21
vet[9] = 34
vet[10] = 55
vet[11] = 89

vet[12] =144 - Letra C.
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24. (CESPE / Técnico Judiciario (TRT 72 Regido) / 2017 / Tecnologia da Informac¢do / Apoio
Especializado)

Em determinada organizacao, existem cinco salas de reunido e, para cada uma delas, sao destinados
horarios fixos para o agendamento de até seis reunides por dia. Um especialista em tecnologia da
informacdo criou uma matriz para armazenar os agendamentos solicitados. O sistema percorre a estrutura
de dados em busca de uma sala com horario livre para hospedar uma reunido.

Considerando a situacao apresentada, assinale a opg¢ao cujo trecho de algoritmo apresentado realiza a
referida busca.
a) 1leia (SOLICITANTE);

2 paralde1até 5passoifaga

3 para J de 1 até 6 passo 1 faca

4 AGESALA[I,J] < SOLICITANTE

5 escreva “Agendamento com sucesso”;
6 escreva “Sala:”, |, “Horario:", J;

7 fim para;

8 fim para;

9

se | =5 entdo

10  escreva “Agendamento ndo realizado”
11 escreva “"Nao ha salas disponiveis”

12 fimse;

b) 1 leia (SOLICITANTE);

2 paralde1até 5passoifaca

3 para J de 1 até 6 passo 1 faca

4 se AGESALA[IJ]=""

5 AGESALA[I,J] < SOLICITANTE

6 escreva "Agendamento com sucesso”;
7 escreva “Sala:”, |, “Horario:", J;

8 J <« 100;

9 | < 100;

10 fim se;

11 fim parg;

12 fim parg;

13 se | <> 100 entao

14 escreva “Agendamento ndo realizado”
15 escreva “Nao ha salas disponiveis”

16 fim se;

¢) 1 leia (SOLICITANTE);
2 se SOLICITANTE <>" " entao
3 |« SOLICITANTE;
4  paralde1até 6 passo1faca
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5 se AGESALA[lJ]=""

6 AGESALA[I,J] < SOLICITANTE

7 escreva “Agendamento com sucesso”;
8 escreva “Sala:”, |, “Horario:", J;

9 fim se;

10 fimpara;

11 fim se;

12 se AGESALAJI,J]=30entao

13 escreva “Agendamento nao realizado”
14  escreva “"Nao ha salas disponiveis”

15 fimse;

o
~

1 leia (SOLICITANTE);
se SOLICITANTE <> " " entao
para | de 1 até 6 passo 1 faga
para J de 1 até 5 passo 1 faga
AGESALA[I,J] <o
fim para;

fim para;

leia SALA;

leia HORARIO;
10 | < SALA;
11 J < HORARIO;
12 AGESALAIIJ] « SOLICITANTE
13 se AGESALA[I,J] <> o entao
14 escreva "Agendamento com sucesso”;
15 escreva “Sala:”, |, “Horario:", J;
16  fimse;
17  se AGESALA[l,J]=oentao
18 escreva "Agendamento nao realizado”
19 escreva “"Nao ha salas disponiveis”
20 fim se;

O ooON OO W N

Gabarito: Letra B.

Analisando item por item:

Letra A) ERRADO. Itera sobre as salas e horarios, mas atribui o solicitante para todas as salas. No final
ainda vai escrever que nao fez o agendamento (apesar de ter feito em todos os horarios).
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Letra B) CERTO. Itera sobre as salas e horarios, e atribui o solicitante somente quando nao houver nada
agendado na sala. Ao fazer o agendamento, modifica | e J para 100 (o que vai fazer com que o LOOP
interrompa). No final, se | for diferente de 100, significa que o agendamento ndo foi feito, e escreve
"Agendamento ndo realizado". Perfeito!

Letra C) ERRADO. Ao invés de iterar sobre as salas de 1 a 5, atribui o solicitante para a posicado I. Isso
causara um erro.

Letra D) ERRADO. Comeca limpando todos os agendamentos! Veja que a linha 5 atribui o para tudo, caso
0 SOLICITANTE seja informado. Depois pede para informar sala e horario... isso é diferente do que foi
pedido no enunciado da questao.

Portanto, Letra B.

25. (CESPE / Técnico Judicidrio (TRE TO) / 2017 / Programacao de Sistemas / Apoio
Especializado)

algoritmo
var numero: inteiro
inicio
funcao abc(numero)
se(numero < =1)
retorne numero
senao
retorne numero * abc(numero - 1)
fim-se
fim
mostre abc(4)
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fim

Assinale a opg¢ao que apresenta o resultado final apds a execucao do algoritmo precedente.
a) 24

b) o

c)12

d) 4

e) 15

Gabarito: Letra A.

Trata-se de uma implementacdo recursiva da funcdo fatorial.

Analisando a execucao de abc(4), temos:
abc(4) = 4*abc(3)
mas abc(3) = 3*abc(2), ou seja,
abc(4) = 4*3*abc(2)
mas abc(2) = 2*abc(1), ou seja,
abc(4) = 4*3*2*abc(2)
mas abc(1) =1, ou seja,

abc(4) = 4*3%*2%1= 24, Letra A.

56

@ **NAQO ATIVAR**Desenvolvimento p/ ManausPrev (Analista - Tecnologia da Informac&o) Com Videoaulas - 2020
www.estrategiaconcursos.com.br




Equipe Informética e Tl, Judah Reis, Pedro Henrique Chagas Freitas
Aula 00

26. (CESPE / Técnico Judicidrio (TRE TO) / 2017 / Programacao de Sistemas / Apoio
Especializado)

algoritmo
var numero: inteiro
inicio

numero =12

se (hnumero mod 2 = 0) entao
escreva (“"A")

senao
escreva (“B”)

fim-se

se (numero > 12) entao
escreva (“"C")

fim-se
fim

Assinale a opcao que apresenta o resultado final apds a execucao do algoritmo precedente.
a)B

b) A

c) AC

d)C
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e)BC

Gabarito: Letra B.

Pessoal, ndo fica mais facil do que isso! Vocé so precisa saber que mod é o operador mddulo, ou operador
resto, que retorna o resto de uma divisao do primeiro numero pelo segundo nUmero. Portanto, 12 mod 2 é
o, porque 12 divido por 2 é 6, e deixa resto o.

O primeiro teste se(numero mod 2 = 0) sera verdadeiro, e sera executado escreva("A").

O segundo teste se(numero > 12) serd falso, porque 12 ndo é maior que 12, e nada sera feito.

Portanto, o resultado final sera apenas a impressdo de A, que é a op¢do dada na Letra B.

27. (CESPE / Técnico Judicidrio (TRE TO) / 2017 / Programacao de Sistemas / Apoio
Especializado)

inicio
funcao abc(n : inteiro)

inicio

parai=1atei<nfaca

c=a+b
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Q
1
(on

b=c
fim-para
retornar c
fim
mostrar abc(s)

fim

Assinale a op¢ao que apresenta o resultado final apds a execugao do algoritmo precedente.
a) 4

b) 2345

C) 1235

d) 1234

e)s

Gabarito: Letra E.
abc(s) vai executar a fungdo abc com n=5, e o loop vai iterar de i=1 até 4. Acompanhando o Loop, temos:

iteracdo i=1, a=o, b=1, c=1, n=5
c=a+b=o0+1=1

a=b=1

b=c=1

iteragdo i=2, a=1, b=1, c=1, n=5
c=a+b=1+1=2
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1
N T
1

o o
1
1
N R

iteragdo i=3, a=1, b=2, c=2, n=5
C=a+b=1+2=3

a=b=2

b=c=3

iteragdo i=4, a=2, b=3, c=3, n=5
c=a+b=2+3=5

a=b=3

b=c=5g

Ao término, temos a=3, b=5, c=5, e ao retornar ¢, retorna 5, portanto, Letra E.

Observacdo: Esse algoritmo é aimplementacao da Sequéncia de Fibonacci, muito comum em provas.

‘28. (FGV / Auditor Fiscal de Tributos Estaduais (SEFIN RO) / 2018)

Analise o trecho de pseudocddigo a sequir.

a:=2;
b:=a* 10;
whilea<i1oandb>14
begin
ifa<>b
begin
ifa>g
print (a, b)
else
a:=a+3;
end
else
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begin
a:=b-2;
print (a);
end;
a:=a+3
end;

Assinale a opgdo que exibe o conteudo integral do resultado que seria produzido numa hipotética execugao
desse codigo.

a)

n

20

b)

d)

8|

2 20
17
5 20
14

B 20
11
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Gabarito: Letra C.

INICIO a=2, b=20

Iteragdo 1 - teste 2 <10 and 20 > 14 - TRUE
se 2 <> 20 - TRUE (operador <> é o operador "diferente)
se2>5-FALSE
else
a:=a+3=2+3=§

a:=a+3=5+3=8

FINAL ITERACAO: a=8, b=20

lteragdo 2 - teste 8 <10 and 20 > 14 - TRUE
se8<>20-TRUE
se8>r5-TRUE
print(a, b) - 8, 20
a:=a+3=8+3=11

FINAL ITERACAO: a=11, b=20

lteracdo 3 - teste 11 <10 and 20 > 14 - FALSE

FINAL PROGRAMA: a=11, b=20

No final, so sera exibido no console os nUmeros 8 e 20. Portanto, a Letra C esta correta.

29. (FCC / Técnico Judiciario (TST) / 2017 / Programac¢do / Apoio Especializado)

Atencao: Para responder a questao, considere o algoritmo adaptado na forma de pseudocddigo abaixo.

varreal: r
inteiro: n, aux
inicio
repita
leia (n)
enquanto (n <=1)
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r €1.0

para aux de 2 até n passo 1 faga
r €r+1.0/aux

fim_para

exiba(r)

fim

O algoritmo apresentado

a) utiliza a condi¢cdo enquanto incorretamente, pois ela deve vir antes da instrucao leia.
b) resolve corretamente r =1 + 1/2 + 1/3 + 1/4 +...+ 1/n, para n maior do que 1.

c) exibira o valor 3.083 se for lido o valor 4 para n.

d) gerara um erro de buffer overflow para valores de n maiores do que 1o0.

e) tentaresolver aequagdor=1+1/2 + 1/4 +...+ 1/n, mas ocorrerd um erro se n for impar.

Gabarito: Letra B.

a) utiliza a condi¢ao enquanto incorretamente, pois ela deve vir antes da instrucao leia.
ERRADO. Existem as duas formas de loop: ENQUANTO-REPITA e REPITA-ENQUANTO. Na primeira o

teste é feita no inicio, na segunda o teste é feito no final. Nao ha problema.

b) resolve corretamente r =1+ 1/2 + 1/3 + 1/4 +...+ 1/n, para n maior do que 1.

CERTO. O loop itera agregando "1/aux" em "r" em cada iteracao, "aux" variando de 2 até n.

¢) exibira o valor 3.083 se for lido o valor 4 para n.

ERRADO. Para n=¢4, temos r= 1+ 1/2 + 1/3 + 1/4 = 25/12 = 2.083333...

d) gerara um erro de buffer overflow para valores de n maiores do que 10.

ERRADO. Nao existe nenhum buffer para "estourar". A cada iteracao é feita apenas uma soma decimal de

nUmeros, e essa operagao nunca vai estourar buffer.

e) tentaresolver aequagdor=1+1/2 + 1/4 +...+ 1/n, mas ocorrera um erro se n for impar.
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ERRADO. Nao existe nenhum teste para verificar a paridade de "n", e nenhuma operagao que falhe paran
impar.

Portanto, Letra B esta correta.

30. (FCC / Assistente Técnico em Tecnologia da Informa¢do de Defensoria (DPE AM) / 2018 / /
Programador)

Considere que ha 3 categorias para pagantes de pensdes alimenticias: a primeira engloba os que pagam até
1 valor base (R$ 900.00), a sequnda os que pagam de 2 até 4 valores base e a terceira os que pagam acima
de 4 valores base. Um programador apresentou o trecho em pseudocddigo abaixo como solucdo para
identificar os pagantes destas 3 categorias.

Var valor: real

imprima("Qual é o valor da pensao alimenticia? ")
leia(valor)
escolha (valor)
€aso 900.00: imprima("Categoria 1")
caso 1800.00, 2700.00, 3600.00: imprima("Categoria 2")
senao imprima("Categoria 3")

fim_escolha

Um Técnico Programador, ao analisar o trecho acima, afirma corretamente que

a) nao haerro de logica nem de sintaxe.
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b) o comando escolha deve ser substituido por um conjunto de comandos condicionais (se) aninhados que
trate os valores da variavel valor (do tipo real) como solicitado.

¢) o comando escolha é o mais adequado para a solucdo, pois os valores das pensdes sdo multiplos de
900.00.

d) embora haja erro de sintaxe no comando escolha, a légica da solucao atende de forma correta o que foi
solicitado no problema.

e) paraque aldgica da solucdo fique correta, basta trocar o tipo da variavel valor para inteiro e retirar os .00
dos valores de cada caso do comando escolha.

Gabarito: Letra B.

Considerando o codigo abaixo (apenas foram incluidas nr. de linhas para referéncia):

1: imprima("Qual é o valor da pensao alimenticia? ")

2: leia(valor)

3: escolha (valor)

4: caso 900.00: imprima("Categoria 1")

5: €aso 1800.00, 2700.00, 3600.00: imprima("Categoria 2")
6: senao imprima("Categoria 3")

7: fim_escolha

Ha erro de ldgica, pois a estrutura ESCOLHA-CASO seleciona valores exatos, e o requisito era de valores
até os limites (que inclui qualquer valor entre os limites). A estrutura correta para testar se um valor esta
até 900.00 seria valor < 900.00, e esse tipo de teste so pode ser feito com um condicional SE (uma vez que,
como dito, ESCOLHA-CASO so trabalha com valores exatos).

E dificil falar de erro de sintaxe em pesudo-codigo (pois esse tipo de linguagem n&o possui regras formais
rigidas), mas as linguagens que oferecem a estrutura de controle ESCOLHA-CASO normalmente utilizam
apenas 1 valor para cada caso, diferentemente do que acontece na linha 5. Também houve omissao do ":"
depois de "sendo" na linha 6. Por Ultimo, ndo é comum a utilizacdo de uma variavel real (variavel com

parte decimal) - a maior parte das linguagens s6 aceita essa estrutura com numeros inteiros.

a) nao haerro de logica nem de sintaxe.
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ERRADO. Conforme foi dito, existem os 2 tipos de erro.

b) o comando escolha deve ser substituido por um conjunto de comandos condicionais (se) aninhados que
trate os valores da variavel valor (do tipo real) como solicitado.

CERTO. Condicionais aninhados sdo 6timos para realizar testes comparativos. Nesse caso, o codigo seria:

3: se (valor < 900.00) entao

4: imprima("Categoria1")

5: Senao

6: se (valor <3600.00)entao
7: imprima("Categoria 2")
8: senao

9: imprima("Categoria 3")
10: fim_se

11: fim_se

¢) o comando escolha é o mais adequado para a solu¢do, pois os valores das pensdes sao multiplos de
900.00.

ERRADO. Em nenhum momento foi dito que o valor das pensdes sao multiplos de 9oo.00, e ESCOLHA-
CASO nao é uma solucdo para testar intervalos.

d) embora haja erro de sintaxe no comando escolha, a logica da solu¢ao atende de forma correta o que foi
solicitado no problema.

ERRADO. Conforme foi dito, existem os 2 tipos de erro.

e) para que a ldgica da solucao fique correta, basta trocar o tipo da variavel valor para inteiro e retirar os
.00 dos valores de cada caso do comando escolha.

ERRADO. Isso resolveria o problema de utilizagdo de uma variadvel REAL, mas ainda haveriam problemas
l6gicos e de sintaxe.

31. (FGV / Analista Legislativo Municipal (CM Salvador) / 2018 / / Tecnologia da Informa¢ao)
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Observe o trecho de pseudocddigo exibido a sequir.

a:=1;
b:=3;
C:=5;

whileb<>aandc< 20

else {
C:=C+2;

ifa+b<c{

printa, b, ¢;

Numa hipotética execucao desse codigo, os valores exibidos seriam:
a) 2,57

b) 6,13, 15;

€) 6,13, 19;
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d) 7,15, 23

e) 7,17, 23.

Gabarito: Letra D.

Passagem 1: a=1, b=3, c=5
3 <>1(true) and 5 < 20 (true)
if 1> 5 (false)
else
C=5+2=7
if1+3<7(true)
a=3-1=2

b=3+2=5

Passagem 2: a=2, b=5, c=7
5 <> 2 (true) and 7 < 20 (true)
if 2 > 5 (false)
else
c=7+2=9
if 2 + 5 <7 (false)
Passagem 3: a=2, b=5, c=9
5 <> 2 (true) and g < 20 (true)

if 2> g (false)
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else

c=9+2=11

if 2 + 5 <11 (true)
a=g5-2=3

b=5g+2=7

Passagem 4: a=3, b=7, c=11
7 <> 3 (true) and 11 < 20 (true)
if 3> 11 (false)
else
C=9+2=13
if 3+7 <11 (true)
a=7-2=5

b=7+2=9

Em uma analise parcial:

e Passagem 1: a=1, b=3, c=5
e Passagem 2:a=2, b=5, c=7
e Passagem 3:a=2, b=5, c=9
e Passagem 4:a=3, b=7, c=11

A Unica saida do loop € se A for igual a B (ndo existe nenhuma alternativa com A igual a B)

ou C>20."C"comega em 5 e cresce de 2 em 2. Portanto, o loop é interrompido quando C
=21, ou seja, letra D.
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‘32. (CESPE / Oficial Técnico de Inteligéncia / 2018 / / Area 8)

A expressao a seguir especifica que: 1 sera adicionado a X, se x for maior que o; 1 serd subtraido de x, se x for

menor que o; o valor de x sera mantido, se x for igual a zero.

Se (x > 0) entdo x++; sendo if (x < 0) x-- ;

Gabarito: CERTO

Em partes:

e 1serdadicionado a x, se x for maior que 0 -->Se x>0 entdo x =x + 1;
e 1serasubtraido de x, se x for menor que o; --> Sendo Se x <o entdo x =X - 1;
e ovalorde x sera mantido, se x forigual a zero --> Sendo ... (nada)

Portanto

Se (x> 0) entao x++;

Senao

Se (x < 0) entao x--;

Vale a critica ao examinador que usou "Se" para a primeira condicional, e "if" para a
segunda... € um ou outro!

‘33. (CESPE / Oficial Técnico de Inteligéncia / 2018 / / Area 8)
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O pseudocddigo a seqguir, apds executado, apresentara como resultado 2.370.

inteiro contador = 1;

inteiro exp = 1;

realy = o;
real aux = 1;
realn=1;
faca{

y=(+(1/n));

enquanto (exp <= contador) {
aux =y * aux;

exp++;

exp =1;

escreva(aux);

contador++;
aux = 1;
N++;

1

} enquanto (contador <= 2);
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Gabarito: ERRADO

Passagem 1: contador=1, exp=1, y=0, aux=1, n=1

y=(@+(2/n(2))=2

enquanto (exp(1) <= contador(1)) (true)
aux =y(2) * aux(1) = 2
exp = exp(1)++=2

enquanto (exp(2) <= contador(z)) (false)

exp=1

escreva(aux); //2

contador(1)++ =2

aux=1;

n(1)++ =2

enquanto(contador(2) <= 2);

Passagem 2: contador=2, exp=1, y=2, aux=1, n=2
y=(@2+(/n(2)) =15
enquanto (exp(1) <= contador(2)) (true)
aux =y(1.5) ¥ aux(1) =1.5
exp =exp(1)++=2
enquanto (exp(2) <= contador(2)) (true)
aux = y(1.5) * aux(1.5) = 2.25

exp =exp(2)++=3
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enquanto (exp(3) <= contador(2)) (true)
exp=1

escreva(aux); //2.25

contador(2)++=3

aux=1;

n(2)++=3

enquanto(contador(3) <= 2);

Portanto, o Ultimo numero impresso é 2.25, Gabartito ERRADO.

‘34. (CESPE / Oficial Técnico de Inteligéncia / 2018 / / Area 8)

O pseudocodigo a seguir, apds executado, apresentara como resultado 13.

funcao X (n) {
se(n==10uUn-==2)entao
retorne n;
senao

retorne X (n-1) + n * X (n-2);

escreva X(4);

Gabarito: CERTO.
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X(4)
se(4 == 10U 4 == 2) (falso)
senao

retorne X(3) + 4 * x (2);

senao

retorne X(2) +3 * x(12)

X(2)
se(2 ==1 ou 2 == 2) (verdadeiro)

retorne 2

X(2)
se(1==1o0u 1 ==2)(verdadeiro)

retorne 1

Portanto:

X(4) = X(3) + 4 *x(2)
X(4)=(X(2)+37*x())+4* 2=

X(4)=(2+3%1)+8=2+3+8=13.
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‘35. (CESPE / Oficial Técnico de Inteligéncia / 2018 / / Area 8)

A expressao aritmética a sequir tem valor igual a 12.0.

23/27{6/2+1}-5%2-3MN2-1}

Gabarito: ERRADO

Na regra de prioridade dos operadores temos:

Blocos

Exponenciacao

Multiplicagao, Divisao e Resto
Soma e Subtracao

SWoN R

Resolvendo os blocos temos:

2/3[27{6/2+1}-5%2-3N2-1} --> 2/\3/2\ {3 +1}-5%2-3Ma} --> 273/27 {4} -5%2-3Ma}

Resolvendo as exponenciagoes temos:

27A3[2A4-6%2-3M1 --> 8/16-5%2-3

Resolvendo as multiplicagdes/divisdes temos:

8/16-5%2-3 -->1.5-10-3

Resolvendo as somas/subtragoes temos:

0.5-10-3 --> -12.5

Portanto, ndo é 12.0, gabarito ERRADO.
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‘36. (FUNRIO / Técnico Legislativo (CM S3IM) / 2018 / / Técnico em Informdtica)

Observe o algoritmo abaixo:

Apds a execucao, esse algoritmo ird gerar a seguinte sequéncia de nUmeros:
Q) 121110 14 15 16.
b) 14 12 16 11 18 10.
C) 1214111510 16.
d) 14151612 1110.

e) 1216 14 10 15 11.

algoritmo "SJM"
var

X, ¥, CT : inteiro

Inicio
X <- 13
¥ <= 13

para CT de O ate 5 passo 2 faca

K<-X -1
Y<-T + 1

eacreva (X:3,¥:3)

fimpara
fimlErituu

Gabarito: Letra C.

Entende-se que o comando "escreva(X:3,Y:3)" vai escrever a variavel X em 3 posi¢des e Y em 3 posicoes.
Como ambas variaveis tem 2 digitos, sera escrito 2 digitos e um espaco.

iteracao o: ct=0, x=13, y=13
X=X-1=13-1=12
y=y+1=13+1=14
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escreva(12, 14 )
iteracao 1: ct=2, x=12, y=14
X=X-1=12-1=11
y=y+1=14+1=15
escreva(ii, 15)
iteracao 2: ct=4, x=11, y=15
X=X-1=11-1=10
y=y+1=15+1=16
escreva(1o,16)
iteracao 3: ct=6 (sai do loop, porque 6 > &)

Logo, fica escrito 1215111510 16, letra C.

’37. (FUNRIO / Técnico Legislativo (CM SIM) / 2018 / / Técnico em Informdtica)

As figuras abaixo mostram um algoritmo em (a) e uma janela com a correspondente execu¢do em (b):

algaritra "S1M"
var
MR1, NR2, TROCA : intelra
inicio
ESCREVAL("<<< LEITURA DE DOIS NUMERDS ==a")
ESCREVA["MR1=")
LELA|{MR1)
ESCREVA|"MR2 =")
LELA|{MR2}
ESCREVAL("<<< MOSTRA DOS NUMERDS LIDOS R |
ESCREVAL{"NRL = " NR1:3," NR2= " NR2:3)
ESCREVAL
ESCFIE'AML{"-C{-C TROCA DO5S NUMERDS LIDDS ‘-'E-‘-*"]

I<<< BLOCO DAS INS'I'RIJI;EES DE TROCA ::::::I

ESCREVAL("<<< MOSTRA DOS NUMERDS TROCADOS EE |
ESCREVAL{"NRL = ",NA1:3" MR2= " NR2:3)
firmalgoritro

(a)

LEITURA DE DOIS NOMEROS >33
- 7

= 5

MOSTRA DOS NOMEROS LIDOS >3
= T HR2= &

TROCA DOS WOUMEROS LIDOS PELAS VARTAVEIS >»>
MOSTRA DOS WOMEROS TROCADOS >3>>
= 5 NR2= 7

Fim da execogio.

(b)

O procedimento de troca de varidveis pode ser feito de dois modos: (1) com ajuda de uma variavel auxiliar

(TROCA) ou (2) sem o auxilio dessa variavel auxiliar.
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As solugoes

mostram

as

<<< BLOCO DAS INSTRUCOES DE TROCA >>>
o para os

seguinte alternativa:

a)

b)

9)

d)

instrucoes

compor

modos (1) e (2) estdo indicadas, respectivamente, na

TROCA <- NR1| [NR1=-NR1+ NR2
NR1 <- NR2 MR2 =- NR1 - NR2
NR2 <- TROCA |, [NR1 <- NR1 - NR2
TROCA <- NR1| |NR1<-MNR1-NR2
NR1 <- NR2 MNR2 <- NR1 + NR2
MR2 <- TROCA |, |[NR1 <- NR1 + NR2
TROCA <-NR1| |NR1<-NR1+ MR2
NR1<-NR2 | |NR1<-NR1-NR2
NR2 <- TROCA g [NR2 <- NR1 - NR2
TROCA <- NR1| |MR1 <- NR1- MR2
NRZ <- NR1 MNR2 <- NR1 + NR2
NR2 <- TROCA |, [NR1 <- NR1 + NR2
TROCA <- NR1 MAR1<- NR1 + NR2
MNR2 <- NR1 MR2 <- NR1 - NR2
MR2 <- TROCA |, |MR1 <- NR1 - NR2

a

Gabarito: Letra A.

Existem 3 formas basicas de trocar 2 variaveis de posi¢ao:
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Modo 1 - Com ajuda de uma variavel auxiliar
//Inicial: NR1=x, NR2 =y

TROCA <- NR1 //como NR1 = x, TROCA = NR1 = x
NR1<-NR2 //comoNR2=y, NR1=NR2=y

NR2 <- TROCA //como TROCA =x, NR2 = TROCA = x
/[Final: NR1 =y, NR2 = x

Modo 2 — sem o auxilio dessa variavel auxiliar

Forma do Acumulo: (+ - -)

//Inicial: NR1=x, NR2 =y

NR1<-NR1+NR2//NR1=x+y

NR2 <- NR1 - NR2// mas NR1=x+y, e NR2=y, entdo NR2 = (x +y) -y =X

NR1 <- NR1 - NR2 // mas NR1=x+y, e NR2=x, entdo NR1= (x+y) -x=y
/[Resultado: NR1 =y, NR2 =x

Modo 2 —sem o auxilio dessa variavel auxiliar

Forma da Diferenca: NR1 = (- + -)

//Inicial: NR1=x, NR2 =y

NR1<-NR1-NR2//NR1=x-y

NR2 <- NR1 + NR2 // mas NR1=x-y, entao NR2 = x-y + y =X
NR1 <- NR2 - NR1// mas NR1=x-y, entao NR1=x-(x-y) =y

//[Resultado: NR1 =y, NR2 = x

Nos itens:

a) Modo 1 e Modo 2 CORRETOS.

b) Modo 1 CORRETO, Modo 2 ERRADO.
¢) Modo 1 CORRETO, Modo 2 ERRADO.
d) Modo 1 ERRADO, Modo 2 ERRADO.

e) Modo 1 ERRADO, Modo 2 CORRETO.
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‘38. (FUNRIO / Analista Legislativo (CM SIM) / 2018 / / Analista em Tecnologia)

Observe o algoritmo abaixo, que mostra o uso de uma fungao.

funcag CH({Xrintceiro) rinteiro
inicio
ae X £ 2 sntac
retorne 1
senac
retorne X " CH(X-1)
Timae
fimfuncao
inlicio
H <= 17
N &= 12
para K de 7 ate 4 passo -1 faca
se K MOD 2 = 0 entac
H «<«- N MOD 3
X «— CM[H)Z
=enao
¥ <= 3
¥ «— CM(YX)
fimme
fimpara
escreval ("X = " MNi4,= ¥ = " _¥i4)
fima ritmo

Ap0ds a execucdo, esse algoritmo ird gerar, respectivamente, os sequintes valores paraXeY:
a) oes.
b) oeb6.
Cc)i1e1.
d) 1e3.

e) 1e6.

Gabarito: ANULADA.

Essa questao nao tem resolucao possivel porque no de iteragdao, aparecem duas variaveis que ndo sao
declaradas em lugar nenhum:

se KMOD 2 =0 entao
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N <- N MOD 3
X <- CM(N)2

senao

As variaveis X e Y nao foram declaradas... portanto, questdo anulada.

Apesar de ndo ser possivel dizer qual o resultado do algoritmo, é muito claro que a fungdo CM realiza o
calculo do Fatorial pela recursividade.

39. (FGV / Analista de Tecnologia da Informa¢ao (BANESTES) / 2018 / / Desenvolvimento de
Sistemas)

Analise o codigo C# a sequir.

using System;
public class X

{
public static int Test(int a, int b.)
{
while (a'=b.) {
if(@>b.){a-=b;}
else {b -=a;}
}
return a;
}
static void Main(string[] args)
{
intx = 36;
inty =7;

Console.WriteLine(X.Test(x, y));
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O numero produzido pela execu¢do desse codigo é:
a) 1

b) 2;

Q) 3;

d) 7

e) 36.

Gabarito: Letra A.
Analisando iteragdo por iteracao:

a=36, b=7

lteragao 1 - while(a!=b)-36 !=7- true
if(@a>b)36>7-true
a=a-b=36-7=29

lteracdo 2 - while(a !=b) - 29 =7 - true
if(@>b) 29>7-true
a=a-b=29-7=22

lteracdo 3 - while(a!=b) - 22 =7 - true
if(a>b) 22 >7-true
a=a-b=22-7=15

lteracdo 4 - while(a!=b) - 15 !=7 - true
if(@>b)15>7-true
a=a-b=15-7=8

lteracdo 5 - while(a!=b) - 8!=7- true
if(@a>b)8>7-true
a=a-b=8-7=1

Iteragdo 6 - while(a!=b) - 1!=7- true
if(a>b)1>7-false
b=b-a=7-1=6
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Iteragdo 7 - while(a!=b) - 1!=6 - true
if(@a>b)1>6-false
b=b-a=6-1=5

Iteragdo 8 - while(a!=b) - 1!=5 - true
if(@a>b)1>5-false
b=b-a=g5-1=4

Iteragdo 9 - while(a!=b) - 1!= 4 - true
ifa>b)1> 4 - false
b=b-a=4-1=3

Iteragdo 10 - while(a!=b) - 1!=3 - true
if(@>b)1>3-false
b=b-a=3-1=2

lteragdo 11 - while(a!=b) - 1!=2 - true
if(a>b)1>2-false
b=b-a=2-1=1

lteracdo 12 - while(a!=b) - 1!=1- false

returna=1

Portanto, serd impresso 1 em tela, resposta Letra A.

40. (CESGRANRIO / Analista de Sistemas Junior (TRANSPETRO) / 2018 / / Infraestrutura)

Um programador precisa elaborar um método que diga se uma matriz quadrada recebida como parametro
é a matriz identidade de ordem n. Esse método recebe uma matriz quadrada (mat) e sua ordem (n) como
parametros, e retorna true, se a matriz recebida for a matriz identidade de ordem n, ou false, caso contrario.

Qual método executa o que foi especificado acima?
a) public static boolean identidade(int mat[][], int n) {

for(inti=o; i<n; i++) {
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if(mat[i][i]'=1)
return false;
for(int j=i+1; j<n; j++)
if(mat[i][j)!=o || mat[j][i]!=0)
return false;
}

return true;

}

b) public static boolean identidade(int mat[][], int n) {
int x=1,y=0;

for(inti=o; i<n; i++)
for(int j=0; j<n; j++)
f(i==)
x*=mat[i][j];
else
y*=mat[i][j];
if(x==1 && y==0)
return true;
else
return false;

}

) public static boolean identidade(int mat[][], int n) {
int x=0,y=0;

for(inti=0; i<n; i++)
for(int j=0; j<n; j++)
if(i==j)
x+=mat[i][j];
else
y+=matl[i][j];
if(x==n && y==0)
return true;
else
return false;

}

d) public static boolean identidade(int mat[][], int n) §
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for(inti=o; i<n; i++)
for(int j=0; j<n; j++)
if((i==] && mat[i][jl==1) | (i!=j && mat[i][j]==0))
return true;
return false;

}

e) public static boolean identidade(int mat[][], int n) {

for(inti=o; i<n; i++)
for(int j=0; j<n; j++)
if((i==] && mat[i][j]'=1) & (i!=j && mat[i][j]!=0))
return false;
return true;

Gabarito: Letra A.

Uma matriz é dita "matriz identidade de ordem n" se, para a posicao M[x][y], o valorserd1sex=y, e o
valor serd o se x I=y. Em termos praticos, essa matriz tem o nUmero 1 na diagonal, e o nUmero o nas
outras posicoes. Por exemplo, a matriz identidade de ordem 4 seria:

1000
0100
0010

0001
Nos algoritmos:

a) public static boolean identidade(int mat[][], int n) §
for(inti=o; i<n; i++) {
if(mat[i][i]'=1) // verifica se todos os elementos
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// na diagonal sdo diferentes de 1
return false; // algum for, a matriz ndo é identidade
for(int j=i+1; j<n; j++) // se entrar nesse 'for',
/] a diagonal ja foi verificada.
/] agora, verifica os outros
/| elementos
if(mat[il[jl'=o || mat[j][i]!=0)
/] se algum outro elemento
/[ for diferente de o
/| ndo é matriz identidade
return false;
}
return true; // se chegou nesse ponto, a diagnoal é 1,
/| e todos os outros elementos sao o.

}

/| Esse algoritmo esta perfeito!!!

b) public static boolean identidade(int mat[][], int n) {
int x=1,y=0;
for(inti=o; i<n; i++)
for(int j=0; j<n; j++)
if(i==]) /| x vai acumular a multiplicacdo das diagonais
x*=mat[i][j];
else /[y vaiacumular a multiplicacao das nao-diagonais
y*=mat[i][j];
if(x==1 && y==0)
return true;
else
return false;
}
/] O problema desse algoritmo é que, mesmo se houver um numero
/| diferente de o nas nao-diagonais, basta uma nao-diagonal ser o,
/] que y terminara em o (o vezes qualquer coisa é 0). Dessa forma,
// uma matriz ndo identidade seria considerada identidade...

c) public static boolean identidade(int mat[][], int n) {
int x=0,y=0;
for(inti=o; i<n; i++)
for(int j=0; j<n; j++)
if(i==j) /] x vai acumular a soma das diagonais
x+=mat[i][j];
else /[y vaiacumular a soma das nao-diagonais
y+=matl[il[j];
if(x==n && y==0)
return true;
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else
return false;
}
/| Se voce tiver em uma diagonal um nimero o e um numero 2, a soma
/] ainda sera 2, e vocé nao tera a matrizidentidade. O mesmo ocorre
/| para uma nao-diagonal com valores 1 e -1... a soma ainda é o, mas
/| ndo é a matrizidentidade.

d) public static boolean identidade(int mat[][], int n) {
for(inti=o; i<n; i++)
for(int j=0; j<n; j++)
if((i==j && mat[i][j]==1) | (i!=] && mat[i][j]==0))
return true;

return false;
}
/| Esse algoritmo esta errado porque, no caso do elemento mat[o][o]
/] serigual a 1, o teste (i==j && mat[i][j]==1) é verdadeiro, e o
/| método ja retorna verdadeiro sem testar o resto da matriz...

e) public static boolean identidade(int mat[][], int n) §
for(inti=o; i<n; i++)
for(int j=0; j<n; j++)
if((i==) && mat[i][j]'=1) && (i!=j && mat[i][j]'=0))
return false;
return true;
}
/] O "if" esta completamente errado, e sempre vai ser falso.
/| Ele testa, ao mesmo tempo, se i==j && i!=j, e isso nunca
/| sera verdadeiro.

Portanto, Letra A é a correta.

‘41. (CESGRANRIO / Engenheiro (PETROBRAS) / 2018 / Eletrénica / Equipamentos Junior)

Qual funcao recebe como parametros uma matriz simétrica contendo nUmeros inteiros (mat) e sua ordem

(n), e retorna a soma dos elementos dessa matriz?
a)
int somaTransp(int mat[][], intn) {

int soma=o;

for(inti=o; i < n; i++) {
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soma+=mat[i][i];
for(int j=i; j < n; j++)
soma+=2*mat[i][j];

return soma;

b)

int somaTransp(int mat[][], int n) {
int soma=o;

for(inti=o; i< n; i++)

for(int j=i+1; j < n; j++)
soma+=2*mat[i][j];

return soma;

}
c)

int somaTransp(int mat[][], intn) {
int soma=o;

for(inti=o; i< n;i++)§{
soma+=matl[i][i];
for(int j=i; j < n; j++)
soma+=mat[i][j];
}

return 2*soma;

}
d)
int somaTransp(int mat[][], intn) {

int soma=o0;
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for(inti=o; i< n; i++)

for(int j=0; j <=i; j++)
soma+=mat[i][j];
return 2*soma;

}
e)

int somaTransp(int mat[][], int n) {
int soma=o;

for(inti=o0;i<n;i++) {
soma+=matl[i][i];
for(int j=0; j < i; j++)
soma+=2*mat[i][j];
}

return soma;

}

Gabarito: Letra E.

Uma matriz é simétrica se o elemento ajj = aji para quaiquer j e i. Dessa forma, existem 2
maneiras simples de somar todos os elementos de uma matriz NxN:

1. Iterar sobre todas as linhas e colunas somando os elementos (mais facil); Para
isso, so é preciso 2 loops, onde o <=i< N, eo <=j <N.

2. Somar todos os elementos na diagonal, e somar 2 vezes os elementos de um dos
lados simétricos.Para isso é preciso de:

1. Ouumloopo<=i<N,ei<j<N (consideraa parte simétrica superior-
direita).

2. Ouumloopo<=i<N,eo<=j<i(consideraa parte simétrica inferior-
esquerda).

Assim, analisando os algoritmos:
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Letra A) ERRADO. Utiliza o método 2.1, masi<=j<N, aoinvésdei<j<N.

Letra B) ERRADO. Utiliza o método 2.1, mas esquece de somar os elementos na
diagonal aii.

Letra C) ERRADO. Utiliza o método 2.1, masi<=j< N, aoinvésdei<j<N, eesquece de
dobrar o valor (sdo duas partes simétricas).

Letra D) ERRADO. Utiliza o método 1, mas dobra o valor (nesse método, todo elemento
ja é contado individualmente)

Letra E) CERTO. Utiliza o método 2.2, como <= j < N, dobra os elementos da parte
simétrica, e ndo esquece de somar os elementos da diagonal aii.

Portanto, Letra E esta correta.

‘42. (CESGRANRIO / Engenheiro (PETROBRAS) / 2018 / Eletrénica / Equipamentos Junior)

Um programador escreveu uma fun¢do para percorrer uma arvore binaria, recebida como parametro, em
pos-ordem e inserir em uma pilha, inicialmente vazia, os valores armazenados nos nos dessa arvore, a
medida que eles forem sendo visitados. Ao término do percurso, a fungao retorna a pilha.

Suponha que a arvore exibida na Figura abaixo seja passada como parametro em uma chamada dessa
funcao.
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10

11

a)
topo
T 3 11 10 1 ] 9 2 a8
b)
lopo
8 4 2 3 1 10 ] 11 T
)
topo
1 3 T 11 10 i 5 9 &
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d)

lopo

e)

topo

Gabarito: Letra C.

Questao muito bonita e inteligente, para dar um diferencial para quem entende de estruturas de dados!

O caminho mais longo é vocé ler a arvore em pos-ordem, e registrar os valores: 8-4-9-5-2-10-11-6-7-3-1.
Ao empilhar os valores, teremos topo-> 1-3-7-6-11-10-2-5-9-4-8. Portanto, resposta correta é a Letra C.

Mas existe um caminho bem rapido! A leitura pds-ordem I€é o n6 por ultimo. Portanto, o Ultimo numero
lido sera 1. Logo, o topo da pilha serd o 1. A Letra C € a Unica que atende essa condicdo. Rapido, né?

‘43. (CESPE / Especialista Técnico (BNB) / 2018 / / Analista de Sistema)

A resposta do algoritmo seqguinte é 8.
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funcao pfactor(num){
if (num <= 1) return 3;
return pfactor(num - 1) + pfactor(num - 2);
}
X=5;
factors = pfactor(x);
escreva (factors);

Gabarito: CERTO.

As linhas de 1 a 4 definem a fun¢do pfactor, e a linha 6 faz sua invocagao, passando o valor 5 como
parametro. Portanto, temos:

pfactor(s) = pfactor(s) + pfactor(3) =
= [pfactor(3) + pfactor(2)] + pfactor(3) = 2*pfactor(3) + pfactor(2) =
= 2*[pfactor(z) +pfactor(2)] + pfactor(2) = 3*pfactor(2) + 2*pfactor(z) =

= 3*[pfactor(1) + pfactor(o)] + 2*pfactor(z) = 5*pfactor(z) + 3*pfactor(o)

Porém, a func¢ao pfactor retorna 1, se num =1 ou num = o, logo:

pfactor(5) = 5*1+3%1=8.

Portanto, item CERTO.
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3 - Sistemas de numeracao e aritmética computacional

Sistemas numeéricos sao diferentes formas de representar os nUmeros. Um conjunto de cinquenta e duas
laranjas, por exemplo, pode ser representado pelos algarismos 52 em decimal (base 10), mas também por
110100 em binario (base 2), 64 em octal (base 8), 34 em hexadecimal (base 16) ou qualquer outra
representacdo com base definida. Beleza, até aqui?

Estamos tdo acostumados a um s sistema que é raro pensarmos que o uso do sistema decimal é apenas
uma das infinitas possibilidades. Como estamos tratando de computagao, no entanto, podemos restringir
bastante os sistemas utilizados. O binario é o sistema numérico das maquinas, dos "fios" com correntes
elétricas que apresentam dois estados: ligado e desligado.

Outros sistemas muito utilizados sdo o octal e o hexadecimal, também pelo fato de utilizarem bases que
sdo poténcias de 2 (23 =8 e 24 = 16). Nos esperamos que, ao final dessa aula, cada aluno entenda a piadinha
infame que diz que: "Sé existem 10 tipos de pessoas no mundo: aquelas que entendem binario e aquelas
que ndo”. Se ndo entenderem, perguntem! :)

Os sistemas numeéricos possuem caracteristicas em comum na representacao dos numeros. A partir da
compreensdo dessas regras simples, se torna bem mais facil converter nUmeros de um sistema para outro.
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A partir de um numero XYZ, ABC qualquer, em num sistema numérico com base n qualquer, temos que as
regras a seqguir se aplicarao sempre:

= Zunidades da base nelevada ao, ou seja, n°=1;
* Yunidades dabase nelevadaa 1, ouseja, n*=n;
= Xunidades da base n elevada a 2, ou seja, n?;

* Avunidades da base elevado a -1, ou seja, 1/n;

* Bunidades dabase elevado a -2, ou seja, 1/n?;

= Cunidades da base elevado a -3, ou seja, 1/n3;

Percebam que a poténcia passa de positiva para a parte inteira do numero (antes da virgula) para
negativa na parte fracionaria (depois da virgula). Vamos testar um exemplo das regras apresentadas para
um numero da base 10 (sistema decimal): 431,975. De acordo com a decomposi¢do mostrada, cada
algarismo do nUmero se aplica a uma poténcia da base, dependendo da sua posi¢do no nUmero:

‘ 4X10? 3x10* 1x10° 9x10™* 7X107? 5X1073 ‘

ou ainda, aplicando as poténcias:

4X100 3X10 1X1 9/10 7/100 5/1000

Do mesmo modo, para um nUmero binario, ou seja, que utiliza base 2, temos as mesmas regras. O nUmero
110,111 possui a decomposicao:

1x22 1x2* ox2° 1x27? 1Xx272 1Xx273

O nUmero 110,111 é, portanto: (4+2) = 6 na parte inteira, e (1/2+1/4+1/8) = 0,875 na parte fracionaria. Assim,
110,111 em binario (base 2) é o mesmo que 6,875 em decimal (base 10). O sistema decimal utiliza 10
algarismos diferentes para representar os nUmeros, de o a 9. E o sistema que melhor conhecemos, talvez
por termos 10 dedos nas maos.
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O sistema binario utiliza 2 algarismos diferentes para representar os nUmeros, o e 1. E o sistema
numérico das linguagens de maquina, que sdo compostos por dois estados, ligado e desligado, que sdo
representados por o e 1. Algumas representagcdes mostram a base em subscrito logo apds ao nUmero para
mostrar que é um nUumero binario, por exemplo, 110101, (base 2), ou ainda, 110101pin,

Ja o sistema octal utiliza 8 algarismos diferentes para representar os nUmeros, de o a 7. E muito utilizado
para representar nUmeros binarios de forma mais compacta, tendo em vista que a cada digito octal temos
a representacdo de trés bits. Mais adiante veremos como isso se da com mais detalhes. Muitas vezes,
numeros do sistema octal sdo representados com um pequeno "o" (Ex: 721, ou ainda, 721 oct).

Um sistema um pouco diferente, somente na questao de representacao de seus algarismos, é o sistema
hexadecimal (base 16). Ele utiliza 16 algarismos diferentes para representar os nUmeros. Como nao ha
algarismos que representam diretamente os nUmeros maiores que nove (nao temos um simbolo Unico para
representar 12, p. ex.), precisamos pegar letras emprestado do alfabeto.

Em hexadecimal, precisamos de letras para representar os numeros dez, onze, doze, treze, quatorze e
quinze, ou seja, A, B, C, D, E e F respectivamente. Os numeros hexadecimais sdo precedidos de "ox" (um
zero e um xis) para indicar que a representagdo é de um numero na base 16, por exemplo, oxFA. Saibam
que conversoes entre sistemas numéricos sao bastante cobrados pelas bancas. Ok?

Por isso vamos passar por cada um para nao restar duvidas. Vale a pena exercitar para ficar afiado e nao
perder tempo precioso na prova. Vamos analisar as conversoes para binario, tendo em vista que as outras
conversoes podem tirar proveito desse sistema para facilitar as contas. Primeiro, conversao de decimal
(Base 10) para binario (Base 2).

A maneira mais pratica para converter um numero decimal para binario é realizar uma decomposicao
do numero base 10 em poténcias de 2. Como é isso, professor? Entendi nada! Temos que qualquer nUmero
decimal X pode ser decomposto em uma soma de poténcias de 2, de forma que X = X1 X 2% + X, X 2* + X3 X 22

+ X, X 23... onde x; € sempre zero ou um. Eijta, professor, agora é que complicou tudo!

Um exemplo sempre ajuda! Vamos sequir a decomposicao do nimero 486 nos passos abaixo! Vamos la...

* Primeiramente buscamos a maior poténcia de 2 que seja menor que o nUmero 486;
= Lembremos que as poténcias de dois sdo 1, 2, 4, 8, 16, 32, 64, 128, 256, 512, 1024, 2048, etc;

= 256 é menor que 486, e esta é a maior poténcia de 2 menor que o numero decomposto — o proximo seria
512 que seria maior que 486;

=  FEoqueé 4867 Galera, 486 = 256 +230. Ou seja, 256 (maior poténcia de 2 menor que 486) + 230 = 486;

= Temos que continuar a decomposicao, pois o que sobrou ndo é uma poténcia de 2. Entdo, vamos
decompor 230.

* Busquemos a maior poténcia de 2 que seja menor que o numero 230 (como fizemos acima);
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* Quenumero é esse? E 0 128, uma vez que o proximo numero (256) é maior que o nUmero 230.

* Foqueé230?E 128 +102. E sequimos: 102 pode ser decomposto como 64 + 38; 38 pode ser decomposto
COmo032+6;6=4+2;efim!

* Logo, 486 pode ser decomposto como 486 = 256 + 128 + 64 +32 + 4 + 2, 0u ainda 486 =1x28 +1x 27 +1
x20+1x25+0x24+0x23+1Xx2*+0X 2°

A partir da decomposi¢do, preenchemos o nimero no sistema binario da sequinte forma:

Poténcia de 2

Decomposicao 1 1 1 1 0 0 1 1 0

O numero decimal (base 10) 486 convertido em binario (base 2), portanto, é 111100110. A conversao de
octal (base 8) para binario (base 2) se da a partir da traducao de cada algarismo em octal para um
conjunto de trés bits (23 = 8 possibilidades), comecando sempre pela direita. Desse modo, o nUmero
25173 em octal pode ser convertido em binario como se segue:

Binario 010 101 001 111 011

25173 (Octal) € 010101001111011 (Binario). O inverso também é verdadeiro, ou seja, o que eu quero dizer
€ que um numero binario pode ser separado de trés em trés bits para ser convertido em octal, sempre
comecando pela direita (parte inteira). O nUmero 010101001111011 em binario pode ser convertido para
octal como é mostrado abaixo:

Binario 010 101 001 111 011
Octal 2 5 1 7 3

De modo semelhante, a conversao de hexadecimal para binario se da com um conjunto de 4 bits (24 =
16 possibilidades), lembrando que nés vamos comecar pela direita (parte inteira). Em outras palavras, o
numero AFCo2 pode ser convertido em binario traduzindo cada posi¢ao hexadecimal no numero respectivo
em binario, como é apresentado abaixo:
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Hexadecimal A F C ) p) \
Binario 1010 1111 1100 0000 0010

O numero AFCo2 em hexadecimal é convertido em 10101111110000000010. Também para o sistema
hexadecimal a conversdo inversa funciona, ou seja, para cada 4 algarismos binarios, basta converté-lo para
seu respectivo algarismo hexadecimal. E a conversdo de decimal (base 10) para octal (base 8)? As conversoes
de decimal para octal sdo mais simples se utilizando do sistema binario como um intermediario.

Desse modo, a melhor forma é converter o nUmero decimal em binario e de binario para octal. Este
Ultimo é bem simples como vimos. Vamos converter o numero 3289 em decimal para octal. Decompondo
0 nuUmero 3289 em poténcias de 2 (vide conversao decimal para binario) temos que 3289 = 2048 + 1024 +
128 + 64 + 16 + 8 + 1, oU seja, 3289 em binario é igual a

Poténcia de 2
Decomposicao 1 1 0 0 1 1 0 1 1 0 0 1

Depois da primeira conversao, basta convertermos de binario para octal, i.e., agrupando os bits de trés em
trés, comecando pela direita, o nUmero 110011011001:

Binario 110 011 011 001
Octal 6 3 3 1

O numero 3289 em decimal é representado pelo nUmero 6331 em octal. Conversao de decimal (base 10)
para hexadecimal (base 16). Do mesmo modo que a conversao anterior, de numeros decimais para
hexadecimais, a melhor forma é primeiramente converter para base 2 (binario). O numero 861 em
decimal pode ser convertido em hexadecimal da sequinte forma:

" 861=0512+256+64+16+ 8+ 4+ 1, ou seja, em binario é igual a 1101011101;

98

@ **NAQO ATIVAR**Desenvolvimento p/ ManausPrev (Analista - Tecnologia da Informac&o) Com Videoaulas - 2020
www.estrategiaconcursos.com.br



Equipe Informética e Tl, Judah Reis, Pedro Henrique Chagas Freitas
Aula 00
Separando o numero binario de quatro em quatro bits, sempre comecando pela direita, temos:

Binario 0011 0101 1101
Hexadecimal 3 5 D

O numero decimal 861 é igual a 35D em hexadecimal. As conversdes de octal para decimal e hexadecimal
para decimal sao triviais quando utilizamos o sistema binario como intermediario, pois a conversao dos
algarismos octal e hexadecimal para binario sao diretos (3 bits para octal e 4 bits para hexadecimal).
Somente como exemplo, vamos converter 634 octal e gFA para decimal:

Binario 110 011 100

Para converter de binario para decimal, basta somar as poténcias de 2:

Poténcia de 2

NuUmero binario 1 1 o) 0 1 1 1 o o

Ou seja, 110011100 em binario em decimal é igual a 28 + 27 + 24 + 23 + 22 =256 128 + 16 + 8 + 4 = 412. O
numero 634 em octal é, portanto, 412 em decimal.

Convertendo o numero hexadecimal 1FA em binario, temos:

Hexadecimal 9 F A
Binario 1001 1111 1010

Para converter de binario para decimal, basta somar as poténcias de 2:

Poténcia de 2

NuUmero binario 1 o} o} 1 1 1 1 1 1 0 1 o)

O numero 9FA em hexadecimal é igual a 100111111010 em binario que, por sua vez, é igual ao numero em
decimal: 2% + 28 + 27 + 26 + 25 +24 + 23 + 27 = 2048 + 256 + 128 + 64 + 32 + 16 + 8 + 2 = 2554 Desse modo,
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chegamos ao fim da aula tedrica em que cobrimos os principais sistemas de numeragdo e as suas
conversoes. Vamos praticar um pouco com exercicios E a piada, todo mundo entendeu? :)
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QUESTOES COMENTADAS

1. (CESPE - 2015 - TRE/RS - Técnico Judicidrio - Opera¢ao de Computadores) Com relac¢do a
sistemas de numerac¢ao, é correto afirmar que o equivalente, em decimal, do bindrio 1001,101 é:

a) 11,5.
b)9,3.
C)11,3.
d)9,5.

e) 9,625.

Comentarios:

A conversao de numeros fracionarios é algo que pode pegar muitos alunos desavisados de surpresa, mas
ndo vocés! :) Conforme vimos na parte tedrica, a parte inteira do nUmero tem poténcias positivas e
crescentes a medida em que o algarismo aparece mais a esquerda, e negativas e decrescentes na parte
fracionaria. A decomposi¢ao do nUmero 1001,101 se da da sequinte forma:

1x23 0x22 ox2* 1Xx2° 1x27? ox272 1Xx273

A parte inteira &, portanto, (8 + 1) = 9, e a parte fracionaria (2/2 + 1/8) = 0,625. O nUmero 1001,101 em binario
é representado em decimal por g9,625. Conforme vimos em aula, a resposta corresponde a letra E, ou seja,
1001,101 (base 2) é igual a 9,625 (base 10).

Gabarito: E

2. (SRH - 2015 - UERJ - Analista de Sistemas) A conversdo do binario 11001111.01 para
hexadecimal é:
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Comentarios:

Esse exercicio é dtimo para testar nossos conhecimentos de conversao de binario para hexadecimal, com
parte fracionaria. O pulo do gato é completarmos os bits até termos conjuntos de 4 para convertermos
diretamente para hexadecimal, da seguinte forma:

Binario 1100 1111, 01
Hexadecimal C F, 4

Os bits em vermelho completamos para formar um conjunto de 4 bits. Sabemos que devemos completar,
depois davirgula, sempre a direita, pois, da mesma forma que no sistema decimal, temos que 3,4 € o mesmo
que 3,40 ou mesmo 3,40000. Se fosse necessario completar a parte inteira, a ordem seria inversa, ou seja,
completar a esquerda, pois 3,2 € 0 mesmo que 03,2 ou 00003,2. O nUmero 11001111,01 em binario &,
portanto, igual a CF,4 em hexadecimal

Gabarito: D

3. (Prefeitura do Rio de Janeiro - 2014 - Camara Municipal do Rio de Janeiro - Analista
Legislativo - Administracdo de Servidores) O numero hexadecimal 9C é representado nos sistemas
bindrio e decimal, respectivamente, como:

a) 10011100 € 167
b) 10111010 € 167

C) 10011100 e 156
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d) 10111010 € 2156

Comentarios:

A questdo nos facilita bastante quando pede a resposta tanto em binario (base 2) quanto em decimal (base
10). Isto porque, como vimos na aula, € muito mais simples converter nUmeros hexadecimais primeiramente
em binario, para depois em decimal. 9C em binario é igual a:

Hexadecimal 9 C
Binario 1001 1100

E 10011100 em decimal é igual a 27 + 24 + 23 + 22 =128 + 16 + 8 + 4 = 156. A resposta, portanto é 10011100 e
156, letra C.

Gabarito: C

4, (CESPE - 2015 - Telebrdas - Engenheiro - Engenharia da Computagdo) Situa¢do hipotética:
Um circuito 1légico compara as entradas X e Y e fornece, na saida S, o valor légico 1, se X > Y,
ou @, em caso contrdrio. Assertiva: Nessa situa¢ao, se a entrada X for representada pelo nimero
bindrio 00100111 e a entrada Y pelo nimero hexadecimal 2A, entdo a saida S serd igual a 1.

Comentarios:

O circuito apresentavalor1se X>Y e valor o se X <= Y. Para comparar dois nUmeros, eles devem estar numa
mesma base, o que ndo é o caso. Temos varias maneiras de solucionar o exercicio, pois podemos converter
0s numeros 00100111 (binario) e 2A (hexadecimal) para qualquer base. Vamos fazer de trés formas
possiveis, mas que fique claro que, na hora da prova, é melhor escolher somente um dos nUmeros para
converter para a base do outro, nesse exemplo, converter 00100111 para hexadecimal ou o nUmero 2A para
binario.

1° forma: 00100111 em hexadecimal é igual a 0010 = 2 e 0111 = 7, ou seja, 27 em hexadecimal. Qual dos
numeros é maior em hexadecimal, 2A ou 27? Claramente, 2A, ou seja, Y > X e a saida do circuito é o.
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22 forma: 2A em binario é igual a 2 = 0010 e A = 1010, oU seja, 00101010. O nUMero 00101010 é Maior que
00100111 (s6 comparar os bits da esquerda para a direita e avaliar qual & maior). Chegamos, portanto, a
mesma conclusdo, Y > X e o circuito retorna o.

3% forma: converter os dois nUmeros para decimal. 00100111 éiguala 25+ 22 +2*+2°=32+4+2+1=39,ja
2A éigual a 00101010 = 25+ 23+ 2?7 =32+ 8 + 2 = 42. Como 42 > 39, Y > X e o circuito retorna o.

Gabarito: E

5. (FCC - 2015 - DPE-RR - Engenheiro Eletroénico ou Mecatrénico) Um comerciante de pegas de
bicicleta utiliza-se da numerag¢ao hexadecimal como cédigo para representar o pre¢o de custo dos
seus artigos, de maneira que, quando um cliente pede um desconto, ele sabe até que valor pode
chegar. Para tanto, representou a parte inteira por um numero hexadecimal, e os centésimos de
real por outro numero sempre com dois algarismos. Assim, o pre¢o de custo de um produto que
apresenta o coédigo 2F3C é, em reais,

a) 65,20.
b) 47,60.
C) 129,70.
d) 242,15.

e) 39,34.

Comentarios:

A parte que o comerciante utiliza para os valores em centavos sempre tem dois algarismos hexadecimais,
ou seja, em 2F3C, ele utiliza 2F para a parte inteira e 3C para os centavos. Utilizando a técnica mostrada na
aula, basta convertermos para binario para depois converter para base 10 (decimal)

Hexadecimal 2 F 3 @
Binario 0010 1111 0011 1100
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A parte inteira do preco € 2F ou 00101111 = 25+ 23+ 22+ 2+ 2°=32 + 8 + 4 + 2 + 1 = 47. A parte que ele utiliza
para codificar os centavos é 3C 0U 00111100 = 25 + 24 + 23+ 22 =32 + 16 + 8 + 4 = 60. O preco, portanto é

47,60!

Gabarito: B

6. (VUNESP - 2014 - PRODEST-ES - Analista de Tecnologia da Informa¢do - Desenvolvimento de
Sistemas) Considere o numero 999 na nota¢ao decimal. Esse mesmo numero, na nota¢ao hexadecimal
é igual a:

a) 2F6 h
b)3E7h
c)4D6h
d)sF7h

e)6B6 h

Comentarios:

Simples conversao de decimal para binario. Utilizamos uma conversao intermediaria de 999 para binario
para facilitar a conversao final. Lembrando como vimos na aula que temos que decompor o numero em
poténcias de 2. Desse modo, temos que 999 = 29 + 28 + 27 + 2% + 25+ 22+ 27+ 2°= 512 + 256 + 128 + 64 + 32
+4+2+1.

Em binario, portanto o nUmero 999 é igual a 1111100111. Para converter em hexadecimal temos que separar
o numero binario de quatro em quatro, comecando sempre pela direita e completando o a esquerda o que
faltar:

Binario 11 1110 0111
Hexadecimal 3 E 7
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Atencdo para os bits em vermelho, completamos a direita para que tenhamos conjuntos de 4 bits. Pela
conversdo temos que o numero decimal 999 é igual a 3E7 na base 16 (hexadecimal).

Gabarito: B

7. (FGV - 2015 - TJ-BA - Técnico Judicidrio - Tecnologia da Informag¢do) O numero bindrio
11111010 é representado na notacao hexadecimal como:

Comentarios:

Devemos separar 11111010 de quatro em quatro bits, comecando sempre pela direita. Assim, temos que
1111 = F e 1010 = A. A resposta da questdo é FA.

Gabarito: D
8. (FGV - 2014 - DPE-RJ - Técnico Superior Especializado - Suporte) Na notacdo hexadecimal,
0 codigo binario 1100001111110111 é escrito como
a) G3F
b) C37Fo
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) C3F7

d) EF3C

e) FE3CA

Comentarios:
O nUmero binario 1100001111110111, dividido de quatro em quatro bits, sempre pela direita, resulta em:

1100 0011 1111 0111. Convertendo cada 4 bits num algarismo hexadecimal temos 1100 = C, 0011 =3, 1111 =
F e 0111 =7, ou seja, o nUmero em hexadecimal é C3F7.

Gabarito: C

9. (FGV - 2010 - BADESC - Analista de Sistemas - Desenvolvimento de Sistemas) O sistema
bindrio representa a base para o funcionamento dos computadores. Assim, um oddémetro binario
mostra no display o numero 10101111. A representa¢ao desse niumero em decimal e em hexadecimal e
0 préximo numero bindrio mostrado no display, serao, respectivamente:

a) 175, AE e 10101110
b) 175, EF e 20110000
¢) 175, AF e 10110000
d) 191, EA e 10110000

e) 191, FA e 10101110

Comentarios:

10101111 em hexadecimal é 1010 = A e 1111 = F, ou seja, AF em hexadecimal. Em decimal, 10101111 = 27 + 25
+2342242+2°=128+32+ 8+ 4+ 2 +1=175. O proximo nuUmero, em decimal, seria 176 que, decompondo
em poténcias de 2, 176 =128 + 32 + 16 = 27 + 25 + 24. Em binario, portanto, o numero 176 é igual a 10110000.
A resposta final seria 175, AF e 10110000, ou seja, letra C
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Gabarito: C

1o. (FGV - 2010 - CODESP-SP - Analista de Sistemas) Se o sistema decimal é utilizado pelos
seres humanos, o sistema bindrio constitui a base para a representa¢ao da informag¢ao nos
computadores. Nesse contexto, um equipamento dispde de trés displays, o primeiro que mostra
numeros em formato decimal, o segundo em binario e o terceiro em hexadecimal, havendo uma
correspondéncia entre as representacoes. Se o display decimal mostra o numero 250, os
equivalentes em bindrio e em hexadecimal mostrarao, respectivamente,

a) 11111010 e FA.
b) 11111010 e FE.
c) 11111010 € FC.
d) 111112210 € FE.

e) 11111110 e FA.

Comentarios:

Precisamos converter 250 em binario e em hexadecimal. A maneira mais facil é utilizar o sistema binario
como intermediario, mas, para exercitar, vamos mostrar a forma direta de converter um numero decimal
em hexadecimal. Para tal, precisamos decompor o numero decimal em poténcias de 16, bem semelhante
ao que fizemos na conversao de decimal para binario.

Temos que decompor utilizando a maior poténcia de 16 que é menor que 250. 162 = 256, que é maior que
250, OU seja, @a maior poténcia de 16 menor que 250 é 16 = 16. Na decomposic¢ao, temos, portanto 250 = 15
* 16" + 10 * 16°. Desse modo, temos que 250 € 15 vezes 16 mais 10 vezes 1, em formato hexadecimal 15 é F
e 10 é A, ou seja, 250 em hexadecimal é FA.

Lembrando que a conversao passando pelo binario é bem mais rapida e simples, pois ndo requer divisoes
que podem ser complexas na hora da prova. Esse método direto é somente para ilustrar que é possivel
converter decimal para qualquer base a partir do método da decomposicao. Finalmente, convertendo 250
em decimal para base 2 (binario) temos a decomposicdo: 250 =128 + 64 +32+16 + 8 + 2 =27+ 280+ 25 + 24 +
23 + 2% 250 em binario, portanto, é 11111010.
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Somente como prova dos nove, vamos converter para hexadecimal a partir do binario para termos certeza
do calculo inicial? 11111010 separando de quatro em quatro bits 1111 1010, 1111 = F e 1010 = A, ou seja 150
(base 10) = FA (base 16) = 11111010 (base 2).

Gabarito: A

ACERTEI ERREI |
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LISTA DE QUESTOES - LOGICA DE PROGRAMAGAO

LOGICA DE PROGRAMACAO

1. (CESPE / Analista Judiciario (TRT 72 Regiao) / 2017/ Tecnologia da Informacgao / Apoio Especializado)

fod aprovado foi reprovado

A estrutura ldgica presente no diagrama apresentado é do tipo
a) SE ENTAO.

b) CASO SELECIONE.

¢) CASO REPITA.

d) SEENTAO SENAO.

2. (FGV [ Analista Legislativo Municipal (CM Salvador) / 2018 / | Tecnologia da Informacao)

Expressdes logicas sao frequentemente utilizadas em linguagens de programacao. Por exemplo, um
comando if com a expressao

if not (A and B)
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pode ser reescrito, para quaisquer valores logicos de A e B, com a expressao:
a) AorB

b) not A ornotB

c) notAorB

d) not (not A or not B)

e) AandB

3. (CESPE / Oficial Técnico de Inteligéncia / 2018 / | Area 6)

As estruturas de controle de fluxo WHILE e DO...WHILE possuem a mesma finalidade e seus respectivos
blocos de comandos sao executados pelo menos uma vez em cada uma delas.

4. (CESPE / Oficial Técnico de Inteligéncia / 2018 // Area 8)

Na passagem de parametro por referéncia, é possivel alterar o valor da varidvel que é apontada por
referéncia.

5. (CESPE / Oficial Técnico de Inteligéncia /2018 // Area 8)

Uma variavel com capacidade de armazenar um baite pode representar valores no intervalo de !512 a 512.

6. (CESPE / Oficial Técnico de Inteligéncia / 2018 / | Area 8)
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Para a determinacdo da parte decimal de um nUmero real, pode-se utilizar a funcdo INT(x), como no
exemplo a sequir, onde INT(x) retorna a parte inteira de x.

X = 3.1415926;

escreva X-INT(x)

7. (CESPE / Oficial Técnico de Inteligéncia / 2018 / | Area 8)

Para o seu correto funcionamento, os algoritmos devem ser implementados como um conjunto de métodos
e mensagens.

8. (CESPE / Oficial Técnico de Inteligéncia / 2018 / / Area g)

Na ldgica de programacao, um bloco de comando é definido como um conjunto de a¢des para determinada
fungdo e tem como delimitadores as palavras reservadas INPUT e OUTPUT.

9. (CESPE / Oficial Técnico de Inteligéncia / 2018 | | Area 9)

Julgue o item seguinte a respeito da construcao de algoritmos, dos conceitos de varidveis e de bloco de
comandos e das estruturas de controle.

O lago de repeticdo na estrutura de repeticao para sera executado pelo menos uma vez.

10. (CESPE / Oficial Técnico de Inteligéncia / 2018 / | Area g)
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A estrutura de controle sele¢dao ndao pode ser utilizada nas situagoes em que duas alternativas dependam de
uma mesma condi¢do — uma de a condic¢do ser verdadeira e outra de a condi¢do ser falsa.

11. (CESPE / Oficial Técnico de Inteligéncia / 2018 / | Area g)

Uma das vantagens de se construir um algoritmo por meio do pseudocddigo é o fato de que a passagem do
algoritmo para uma linguagem de programacao qualquer se torna uma atividade quase que instantanea.

12. (CESPE / Oficial Técnico de Inteligéncia / 2018 / | Area g)

Durante a execucdao de um programa, o conteudo de uma varidvel pode mudar ao longo do tempo, no
entanto ela sé pode armazenar um valor por vez.

13. (FUNRIO / Analista Legislativo (CM SJM) [ 2018 / | Analista em Tecnologia)
A programacao de computadores necessita das estruturas de controle abaixo referenciadas para que possa

ser utilizada com eficiéncia. Neste contexto, relacione as estruturas de controle a seguir com as
caracteristicas correspondentes.

(EE)ENQUANTO ... FACA ... FIM ENQUANTO

(RR)REPITA ... ATE ... FIM REPITA

() A condicao de teste da estrutura é inserida no fim da estrutura de controle.
() A condicao de teste da estrutura é inserida no inicio da estrutura de controle.
() Se o resultado do teste for FALSO, a execugao do programa permanece no loop.

() Se o resultado do teste for VERDADEIRO, a execugao do programa permanece no loop.
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() A saida do loop ocorre quando o teste da condi¢do de controle retorna valor FALSO.

() A saida do loop ocorre quando o teste da condi¢ao de controle retorna valor VERDADEIRO.

A relacio correta, de cima para baixo, é:

a) (RR), (EE), (EE), (RR), (RR) e (EE).
b) (EE), (EE), (RR), (RR), (EE)e (RR).
¢) (RR), (RR), (EE), (RR), (EE)e (EE).
d) (RR), (EE), (RR), (EE), (EE)e (RR).

e) (EE), (RR), (EE), (EE), (RR)e (RR).

14. (FCC/ Estagiario (SABESP) [ 2018 / | Ensino Médio Regular)

Considere, por hipotese, que a SABESP utiliza diferentes precos de tarifas para os servicos de
abastecimento de agua e/ou coleta de esgoto para o municipio de Sdo Paulo. Para a categoria
Residencial/Favela as tarifas sao:

Consumo |Valor da Tarifa

oa1o 6,25/més
11420 0,71/m3
21330 2,36/m3
31350 7,14/m3

acimadeso| 7,89/m3

Foi solicitado a um estagiario propor a logica de programacao para a solu¢ao do seguinte problema: ler o
valor do consumo de um usuario da categoria Residencial/Favela (variavel consumo) e calcular o valor a
pagar com base nas tarifas (variavel valor).
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O Estagiario sugeriu utilizar
a) o tipo basico inteiro para ambas as variaveis.
b) o tipo basico caracter para consumo e o tipo basico inteiro para valor.
¢) ainstrucao leia para ler o valor que o usuario devera pagar.
d) as instrugoes se entdo sendo de forma aninhada para avaliar as diferentes faixas de consumo.

e) ainstrucdo escolha caso para avaliar os diferentes tipos de valor que poderao ser pagos pelo usuario.

15. (CESPE / Especialista Técnico (BNB) / 2018 / | Analista de Sistema)

Em um algoritmo, uma constante é um espaco fisico na memoria, e é identificada por um nome que ndo
sofre alteracdo durante a execucao do programa.

16. (CESPE / Especialista Técnico (BNB) / 2018 / [ Analista de Sistema)

A resposta da expressao a sequir é verdadeiro.

se ((-(-2-6*12/3-1)) > (3+3-3*3-3"3+3)) entao
escreva "verdadeiro";

senao
escreva "falso";

17. (FGV / Analista em Tecnologia da Informacao e Comunicac¢ao (SEPOG RO) / 2017)

Considere o algoritmo em pseudocodigo descrito a seguir.
parai=o atén
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inicio

j=1

enquanto j<n

inicio
j=2%]
parak=o0atéj
inicio

execute f

fim

fim

fim

Assinale a opcdo que indica o nUmero de vezes em que o codigo ird executar a fungdo f para nigual a 8.
a) 25

b) 153

c) 278

d) 481

e) 587

18. (FCC/Técnico (DPE RS) / 2017/ | Informatica)

Considere o seguinte algoritmo em pseudocddigo:

Algoritmo Valida
tipo V = vetor [1..4] de inteiro

var vet: V
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indice, numero: inteiro

Inicio
indice«—1
enquanto (indice<=4)faca
leia(numero);
enquanto(...... ') faca
imprima("Valor invalido. Digite um valor dentro do limite.")
leia(numero)
fim_enquanto
vet[indice]«—numero
indice«—indice + 1

fim_enquanto
para (indice de 1 até 4 passo 1) faca

fim_para

Fim

Para que o algoritmo acima leia quatro valores de anos de 1900 até 2017 e os apresente na tela, a lacuna
a) | deve ser preenchida com numero>=1900 e numero<=2017

b) Il deve ser preenchida com leia(vet[indice])

¢) I deve ser preenchida com numero<1900 ou numero>2017

d) Il deve ser preenchida com imprima ("Valor valido =", vetor[indice])
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e) | deve ser preenchida com numero>=1900 ou numero<=2017

19. (CESPE / Técnico Judiciario (TRT 72 Regiao) / 2017/ Tecnologia da Informacao / Apoio Especializado)

Texto 10A1AAA

O algoritmo a seguir realiza o calculo do digito verificador (DV) do cddigo de barras (COD) a ser usado em
um sistema de controle de processos.

1inicio

2 tipo VET = vetor [1..11] de inteiros;

3 VET: VCOD;

4 inteiro: 1, J, K, COD, SOMA1, SOMA2,
FATOR, DV;

5 SOMA1, SOMA2, FATOR, DV « o;

6 leia COD;

7 paralde1até 11 passo1faca

8 Je— 11—

9 K<« pot(a0,J)

10 VCODI[l]« CODdivK;

11 COD « COD modK;

12 fim parg;

13 paralde 1 até 11 passo 2 faca

14  SOMA1«— SOMA1 + VCOD[I];

15 fim para;

16 SOMA1 «— SOMA1 * 3;

17 paralde 2 até 10 passo 2 faca

18 SOMA2 «— SOMA2 + VCODII];

19 fim parg;

20 SOMA2 «— SOMA2 + SOMAz;

21 FATOR <« SOMA2 div 10;

22 FATOR « FATOR +3;

23 FATOR «— FATOR * 10;

24 DV <« FATOR - SOMA2;

25 escrevaDV;

26 fim.

118

@ **NAQO ATIVAR**Desenvolvimento p/ ManausPrev (Analista - Tecnologia da Informac&o) Com Videoaulas - 2020
www.estrategiaconcursos.com.br



Equipe Informética e Tl, Judah Reis, Pedro Henrique Chagas Freitas
Aula 00

O algoritmo apresentado no texto 10A1AAA realiza, entre as linhas7e 12, o

a) somatdrio dos valores dos digitos parciais, a partir dos valores de cada uma das posi¢cdes de um vetor.
b) preenchimento de um vetor com os valores de cada umdos digitos do cddigo de barras lido.

¢) preenchimento de um vetor com os somatorios das parcelas das posi¢des impares do cddigo de barras
lido.

d) calculo do digito verificador a partir das parcelas somatorias extraidas do cddigo de barras lido.

20. (... mesma prova da anterior, mesmo coédigo da anterior..)

Considere que, na execu¢do do algoritmo apresentado no texto 10A1AAA, o valor do cédigo lido na linha
6 seja 12345678901. Nesse caso, o valor da variavel SOMA1, imediatamente apos a linha 16, sera igual a
a) 138.

b) 6o0.

c) 78.

d) 46.

21. (... mesma prova da anterior, mesmo cédigo da anterior..)

Na execugao do algoritmo apresentado no texto 10A1AAA, se o valor de K for o, entao, na linha 10,
VCODII]

a) recebera o valor de COD.

b) recebera o valoro.

¢€) nao sera atualizado, porque um erro causara a interrupgao do algoritmo.
d) recebera o valori.

22. (CESPE / Técnico Judiciario (TRT 72 Regiao) / 2017 [ Tecnologia da Informacao / Apoio Especializado)
10A « 5;

11B«— A*-2;

12C«— A—-13;

13D «— A-2;
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14 H — (((4*A)div D)-B) - pot(A,2)mod C;

Considerando a execugao do trecho de algoritmo precedente, assinale a opgao que apresenta o valor
atribuido a H na linha 14.

a) 16

b)—9

C) 15

d)-5

23. (CESPE / Técnico Judiciario (TRT 72 Regiao) / 2017 [ Tecnologia da Informacgao / Apoio Especializado)
21 VET[1] « 1;
22 VET[2] « 3;

23 para I de 3 até 27 passo 1 faca
24 VET[I] <= VET[l-1] + VET [I-2];

25 fim parg;

Considerando a execugao completa do trecho de algoritmo precedente, assinale a op¢ao que apresenta o
valor armazenado em VET[12].
a) 233

b) 192

C) 144

d) 89

24. (CESPE / Técnico Judiciario (TRT 72 Regiao) / 2017/ Tecnologia da Informacao / Apoio Especializado)

Em determinada organizagao, existem cinco salas de reunido e, para cada uma delas, sdo destinados
horarios fixos para o agendamento de até seis reunides por dia. Um especialista em tecnologia da
informacao criou uma matriz para armazenar os agendamentos solicitados. O sistema percorre a estrutura
de dados em busca de uma sala com horario livre para hospedar uma reunido.

Considerando a situacao apresentada, assinale a opg¢ao cujo trecho de algoritmo apresentado realiza a
referida busca.
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a) 1leia (SOLICITANTE);

2 paralde1até 5passoifaga

3 para J de 1 até 6 passo 1 faca

4 AGESALA[I,J] < SOLICITANTE

5 escreva “Agendamento com sucesso”;
6 escreva “Sala:”, |, “"Horario:", J;

7 fim para;

8 fim para;

9

se |l =5 entao

10  escreva “Agendamento nao realizado”
11 escreva "Nao ha salas disponiveis”

12 fimse;

b) 1 leia (SOLICITANTE);

2 paralde1até 5 passoifaca

3 para J de 1 até 6 passo 1faca

4 se AGESALA[I,J]=""

5 AGESALA[I,J] < SOLICITANTE
6 escreva “Agendamento com sucesso”;
7 escreva “Sala:”, |, “Horario:", J;
8 J <« 100;

9 | < 100;

10 fim se;

11 fim parg;

12 fim para;

13 se | <> 100 entao

14 escreva “"Agendamento ndo realizado”
15 escreva “Nao ha salas disponiveis”

16 fim se;

c) 1leia (SOLICITANTE);

2 se SOLICITANTE <>" " entao

3 | — SOLICITANTE;

4 para J de 1 até 6 passo 1 faca

5 se AGESALA[IJ]=""

6 AGESALA[I,J] < SOLICITANTE

7 escreva "Agendamento com sucesso”;
8 escreva “Sala:”, |, “Horario:", J;

9 fim se;

10 fimparg;

11 fimse;

12 se AGESALAJI,J] =30 entao
13 escreva “"Agendamento nao realizado”
14  escreva “N3o ha salas disponiveis”
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15 fimse;

d) 1leia (SOLICITANTE);

O oOoN oounn W N

18

19
20

25. (CESPE / Técnico Judiciario (TRE TO) / 2017 / Programacao de Sistemas / Apoio Especializado)

se SOLICITANTE <>""entao

para | de 1 até 6 passo 1 faga
para J de 1 até 5 passo 1 faga
AGESALA[lJ] <o
fim para;
fim para;
leia SALA;
leia HORARIO;
| < SALA;
J < HORARIO;
AGESALA[I,J] < SOLICITANTE
se AGESALAJI,J] <> o entao
escreva “Agendamento com sucesso”;
escreva “Sala:”, |, “"Horario:", J;
fim se;
se AGESALAJI,J] = o entao
escreva "Agendamento nao realizado”
escreva “Nao ha salas disponiveis”
fim se;

algoritmo

var numero: inteiro

inicio

funcao abc(numero)

se(numero < =1)

retorne numero

senao

retorne numero * abc(numero - 1)

fim-se
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fim
mostre abc(4)

fim

Assinale a opg¢ao que apresenta o resultado final apds a execucao do algoritmo precedente.
a) 24

b) o

c)12

d) 4

e) 15

26. (CESPE / Técnico Judiciario (TRE TO) / 2017 /| Programacao de Sistemas / Apoio Especializado)
algoritmo

var numero: inteiro

inicio

numero =12

se (hnumero mod 2 = 0) entao
escreva ("A")

senao
escreva ("B”)

fim-se
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se (numero > 12) entao
escreva ("C")

fim-se
fim

Assinale a op¢ao que apresenta o resultado final apds a execucao do algoritmo precedente.
a)B

b) A

c) AC

d)C

e)BC

27. (CESPE / Técnico Judiciario (TRE TO) / 2017 /| Programacao de Sistemas / Apoio Especializado)
inicio
funcao abc(n : inteiro)

inicio

parai=1atei<nfaca
c=a+b

a=b
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b=c
fim-para
retornar c
fim
mostrar abc(s)

fim

Assinale a op¢ao que apresenta o resultado final apds a execugao do algoritmo precedente.
a) 4

b) 2345

€) 1235

d) 1234

e)s

28. (FGV [ Auditor Fiscal de Tributos Estaduais (SEFIN RO) / 2018)

Analise o trecho de pseudocddigo a sequir.

a:=2;
b:=a* 10;
whilea<i1oandb>14
begin
ifa<>b
begin
ifa>g
print (a, b)
else
a:=a+3;
end
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else
begin
a:=b-2;
print (a);
end;
a:=a+3
end;

Assinale a opgdo que exibe o conteudo integral do resultado que seria produzido numa hipotética execucao
desse codigo.

a)

n

20

b)

(9)

d)

mn

e)

2 20
17
5 20
14
B 20
11
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29. (FCC/ Técnico Judiciario (TST) / 2017 / Programacao / Apoio Especializado)

Atencdo: Para responder a questao, considere o algoritmo adaptado na forma de pseudocddigo abaixo.

varreal: r
inteiro: n, aux
inicio
repita
leia (n)
enquanto (n <=1)
r €1.0
para aux de 2 até n passo 1 faga
r €r+1.0/aux
fim_para
exiba(r)

fim

O algoritmo apresentado

a) utiliza a condicao enquanto incorretamente, pois ela deve vir antes da instrucao leia.
b) resolve corretamente r =1+ 1/2 + 1/3 + 1/4 +...+ 1/n, para n maior do que 1.

c) exibira o valor 3.083 se for lido o valor 4 para n.

d) gerara um erro de buffer overflow para valores de n maiores do que 10.

e) tentaresolver a equagdo r =1+ 1/2 + 1/4 +...+ 1/n, mas ocorrerd um erro se n for impar.

30. (FCC / Assistente Técnico em Tecnologia da Informacao de Defensoria (DPE AM) / 2018 / /
Programador)

Considere que ha 3 categorias para pagantes de pensdes alimenticias: a primeira engloba os que pagam até
1 valor base (R$ 900.00), a sequnda os que pagam de 2 até 4 valores base e a terceira os que pagam acima

de 4 valores base. Um programador apresentou o trecho em pseudocddigo abaixo como solucdo para
identificar os pagantes destas 3 categorias.

Var valor: real
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imprima("Qual é o valor da pensao alimenticia? ")
leia(valor)
escolha (valor)
caso 900.00: imprima("Categoria 1")
€aso 1800.00, 2700.00, 3600.00: imprima("Categoria 2")
senao imprima("Categoria 3")

fim_escolha

Um Técnico Programador, ao analisar o trecho acima, afirma corretamente que
a) nao haerro de logica nem de sintaxe.

b) o comando escolha deve ser substituido por um conjunto de comandos condicionais (se) aninhados que
trate os valores da variavel valor (do tipo real) como solicitado.

¢) o comando escolha é o mais adequado para a solucdo, pois os valores das pensdes sao multiplos de
900.00.

d) embora haja erro de sintaxe no comando escolha, a l6gica da solugao atende de forma correta o que foi
solicitado no problema.

e) paraque aldgica da solucao fique correta, basta trocar o tipo da variavel valor para inteiro e retirar os .00
dos valores de cada caso do comando escolha.

31. (FGV / Analista Legislativo Municipal (CM Salvador) / 2018 / /| Tecnologia da Informacao)

Observe o trecho de pseudocodigo exibido a sequir.
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=5

whileb<>aandc< 20

printa, b, ¢;

Numa hipotética execucao desse codigo, os valores exibidos seriam:
a) 2,57

b) 6, 13, 15;

€) 6,13, 19;

d) 7,15, 23;

e) 7,17, 23.
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32. (CESPE / Oficial Técnico de Inteligéncia / 2018 / | Area 8)

A expressao a sequir especifica que: 1 serd adicionado a x, se x for maior que o; 1 sera subtraido de x, se x for
menor que o; o valor de x sera mantido, se x for igual a zero.

Se (x > 0) entdo x++; sendo if (x < 0) x-- ;

33. (CESPE / Oficial Técnico de Inteligéncia / 2018 / / Area 8)

O pseudocddigo a seqguir, apds executado, apresentara como resultado 2.370.

inteiro contador = 1;

inteiro exp = 1;

realy = o;
real aux = 1;
realn=1;
faca{

y=(@+(/n));

enquanto (exp <= contador) {
aux =y * aux;

exp++;
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exp =1,

escreva(aux);

contador++;
aux = 1;
N++;

1

} enquanto (contador <= 2);

34. (CESPE / Oficial Técnico de Inteligéncia / 2018 / / Area 8)

O pseudocodigo a seguir, apds executado, apresentara como resultado 13.

funcao X (n) {
se(n==10un==2)entao
retorne n;
senao

retorne X (n-1) + n * X (n-2);

escreva X(4);

35. (CESPE / Oficial Técnico de Inteligéncia / 2018 / / Area 8)

A expressao aritmética a sequir tem valor igual a 12.0.
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2/3/27{6/2+1}-5%2-3"N2-1}

36. (FUNRIO / Técnico Legislativo (CM SJM) / 2018 / | Técnico em Informatica)

Observe o algoritmo abaixo:

algoritmo "SJM"
var
X, ¥, CT : inceiro
Inicio
X <- 13
¥ <= 13
para CT de 0 ace 5 passo I faca
K<-X~-1
Y¥<=" + 1
eacreva (X:3,¥:3)
fimpara
fimalgoritmo

ApOs a execugao, esse algoritmo ira gerar a seguinte sequéncia de numeros:
Q) 121110 14 15 16.
b) 14 12 16 11 18 10.
C) 1214111510 16.
d) 14151612 1110.

e) 121614 10 15 11.

37. (FUNRIO / Técnico Legislativo (CM SJM) [ 2018 / | Técnico em Informatica)

As figuras abaixo mostram um algoritmo em (a) e uma janela com a correspondente execu¢ao em (b):
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algaritra "S1M"
var
MR1, NR2, TROCA : intelra
inicio
ESCREVAL("<<< LEITURA DE DOIS NUMERDS ==a")
ESCREVA["MR1=")
LELA|{MR1)
ESCREVA|"MR2 =")
LELA|{MR2}
ESCREVAL("<<< MOSTRA DOS NUMERDS LIDOS R |
ESCREVAL{"NRL = " NR1:3," NR2= " NR2:3)
ESCREVAL
ESCFIE'AML{"-C{-C TROCA DO5S NUMERDS LIDDS ‘ﬂ-‘-‘"]

I<<< BLOCO DAS INS'I'RIJI;EES DE TROCA ::::::I

ESCREVAL("<<< MOSTRA DOS NUMERDS TROCADOS EE |
ESCREVAL{"NRL = ",NA1:3" MR2= " NR2:3)
firmalgoritro

(a)

O procedimento de troca de variaveis pode ser feito
(TROCA) ou (2) sem o auxilio dessa variavel auxiliar.

As solugoes que mostram as

<<< BLOCO DAS INSTRUCOES DE TROCA >>>
o para os

seguinte alternativa:

LEITURA DE DOIS NOMEROS >33
= 7

= 5

MOSTRA DOS NOMEROS LIDOS >3
7 HR2= 5

TROCA DOS NOUMEROS LIDOS PELAS VARTAVEIS >»>
MOSTRA DOS WOMEROS TROCADOS >3>>

- 5 NR2Z= 7

(b)

de dois modos: (1) com ajuda de uma variavel auxiliar

instrugdes que devem compor

modos (1) e (2) estdo indicadas, respectivamente, na

MR1 <- NR1 + NR2
MR2 <- NR1 - NR2
MR1 <- NR1 - NR2

MR1 <- NR1 - NR2
NRZ <=- NR1 + NR2
NR1 <- NR1 + NR2

a)
TROCA <- NR1
MR1 <- NR2
NR2 <- TROCA|,
b)
TROCA <- NR1
MR1 <- NR2
MR2 <- TROCA &
)
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d)

e)

38. (FUNRIO / Analista Legislativo (CM SJM) [ 2018 / /| Analista em Tecnologia)

TROCA =-NR1| |MR1=-NR1+ MR2
MR1 <- NR2 MR1 <- NR1 - NR2
NRZ <- TROCA |, [NR2Z <- NR1 - NR2

TROCA <- NR1| [MR1 <-NR1-NR2
MR2Z <- NR1 MR2 <- NR1 + MR2
MR2 <- TROCA | . |NR1 <- NR1 + NR2

TROCA <- NR1| [MNR1<- NR1+ MNR2
MR2Z <- NR1 MR2 <- NR1 - NR2
NR2 <- TROCA |, |[NR1 <- NR1 - NR2

Observe o algoritmo abaixo, que mostra o uso de uma fungao.

Apos a execugao, esse algoritmo ira gerar, respectivamente, os seguintes valores para XeY:

a) oes.

funcao CM{Xrinteiro) rinteiro
inicio
as X <« I ancad
retorne 1
aenss
retozrne X * CHM(X-1)
Cimae
fimfuncao
inicio
H <= 17
H <= 12
para K de 7 ate 4 passo -1 faca
me= B MOD 2 = 0 entac
M <— W MOD 3
X <— CM(M)Z
=Enao
¥ <= 3
¥ «<— CM(Y)
fimme
fimpara
eacreval ("X = ", XNi14," ¥ = " ¥i14)
fima ritmo
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b) oe6.

C) 1e1.

d) 1e3.

e) 1e6.

39. (FGV [ Analista de Tecnologia da Informacdao (BANESTES) / 2018 / /| Desenvolvimento de Sistemas)

Analise o cédigo C# a sequir.

using System;
public class X

{
public static int Test(int a, int b.)
{
while (a!l=b.)§{
if(@a>b.){a-=b;}
else {b -= a;}
}
return g;
}
static void Main(string[] args)
{
intx =36;
inty=7;
Console.WriteLine(X.Test(x, y));
}

O numero produzido pela execugdo desse codigo é:
a) 3

b) 2;

Q) 3

d) 7;

e) 36.

135

@ **NAQO ATIVAR**Desenvolvimento p/ ManausPrev (Analista - Tecnologia da Informac&o) Com Videoaulas - 2020
www.estrategiaconcursos.com.br



Equipe Informética e Tl, Judah Reis, Pedro Henrique Chagas Freitas
Aula 00

40. (CESGRANRIO / Analista de Sistemas JUnior (TRANSPETRO) / 2018 / / Infraestrutura)

Um programador precisa elaborar um método que diga se uma matriz quadrada recebida como parametro
é a matriz identidade de ordem n. Esse método recebe uma matriz quadrada (mat) e sua ordem (n) como
parametros, e retorna true, se a matriz recebida for a matrizidentidade de ordem n, ou false, caso contrario.

Qual método executa o que foi especificado acima?
a) public static boolean identidade(int mat[][], int n) {

for(inti=o; i<n; i++) {
if(mat[i][i]'=1)
return false;
for(int j=i+1; j<n; j++)
if(mat[il[jl!=o || mat[j][i]!=0)
return false;

}

return true;

b) public static boolean identidade(int mat[][], int n) {
int x=1,y=0;

for(inti=0; i<n; i++)
for(int j=0; j<n; j++)
if(i==j)
x*=matl[i][j];
else
y*=mat[i][j];
if(x==1 && y==0)
return true;
else
return false;

}

¢) public static boolean identidade(int mat[][], int n) {
int x=0,y=0;

for(inti=o; i<n; i++)
for(int j=0; j<n; j++)
136

@ **NAQO ATIVAR**Desenvolvimento p/ ManausPrev (Analista - Tecnologia da Informac&o) Com Videoaulas - 2020
www.estrategiaconcursos.com.br



Equipe Informética e Tl, Judah Reis, Pedro Henrique Chagas Freitas
Aula 00

x+=mat[i][j];
else
y+=matl[i][j];
if(x==n && y==0)
return true;
else
return false;

}

d) public static boolean identidade(int mat[][], int n) {

for(inti=o; i<n; i++)
for(int j=0; j<n; j++)
if((i==] && mat[i][jl==1) || (i!=j && mat[i][j]==0))
return true;
return false;

}

e) public static boolean identidade(int mat[][], int n) {

for(inti=o; i<n; i++)
for(int j=0; j<n; j++)
if((i==j && mat[i][j]!=1) && (i!=j && mat[i][j]!=0))
return false;
return true;

41. (CESGRANRIO / Engenheiro (PETROBRAS) [ 2018 [ Eletronica / Equipamentos JUnior)

Qual funcao recebe como parametros uma matriz simétrica contendo nUmeros inteiros (mat) e sua ordem
(n), e retorna a soma dos elementos dessa matriz?

a)
int somaTransp(int mat[][], intn) {

int soma=o;

for(inti=o; i < n; i++) {
soma+=matl[i][i];
137

@ **NAQO ATIVAR**Desenvolvimento p/ ManausPrev (Analista - Tecnologia da Informac&o) Com Videoaulas - 2020
www.estrategiaconcursos.com.br



Equipe Informética e Tl, Judah Reis, Pedro Henrique Chagas Freitas
Aula 00

for(int j=i; j < n; j++)
soma+=2*mat[i][j];

return soma;

b)

int somaTransp(int mat[][], int n) {
int soma=o;

for(inti=o; i< n; i++)

for(int j=i+1; j < n; j++)
soma+=2*mat[i][j];

return soma;

}
c)

int somaTransp(int mat[][], intn) {
int soma=o;

for(inti=o; i< n;i++)§{
soma+=matl[i][i];
for(int j=i; j < n; j++)
soma+=mat[i][j];

}

return 2*soma;

}
d)
int somaTransp(int mat[][], intn) {

int soma=o0;

for(inti=o;i<n;i++)
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for(int j=0; j <=1i; j++)
soma+=mat[i][j];
return 2*soma;

}
e)

int somaTransp(int mat[][], int n) {
int soma=o;

for(inti=o0; i< n;i++) {
soma+=mat[i][i];
for(int j=0; j < i; j++)
soma+=2*mat[i][j];
}

return soma;

}

42. (CESGRANRIO / Engenheiro (PETROBRAS) [ 2018 / Eletronica / Equipamentos Junior)
Um programador escreveu uma fun¢do para percorrer uma arvore binaria, recebida como parametro, em

pos-ordem e inserir em uma pilha, inicialmente vazia, os valores armazenados nos nds dessa arvore, a
medida que eles forem sendo visitados. Ao término do percurso, a fungao retorna a pilha.

Suponha que a arvore exibida na Figura abaixo seja passada como parametro em uma chamada dessa
funcao.
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10

11

a)
topo
T 3 11 10 1 ] 9 2 a8
b)
lopo
8 4 2 3 1 10 ] 11 T
)
topo
1 3 T 11 10 i 5 9 &
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d)

lopo

7 M| 1m0) 6 3 9 5 8 4 e 1

e)

topo

43. (CESPE [ Especialista Técnico (BNB) /2018 / / Analista de Sistema)

A resposta do algoritmo seguinte é 8.

funcao pfactor(num){
if (num <= 1) return 1;
return pfactor(num - 1) + pfactor(num - 2);
}
X=5;
factors = pfactor(x);
escreva (factors);
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LISTA DE QUESTOES - SISTEMAS DE NUMERAGAO

(CESPE - 2015 — TRE/RS - Técnico Judiciario - Opera¢ao de Computadores) Com relagdo a sistemas de
numeracao, é correto afirmar que o equivalente, em decimal, do binario 1001,101 é:

a) 11,5.
b)9,3.
C)11,3.
d)9,5.

e) 9,625.
2. (SRH - 2015- UERJ - Analista de Sistemas) A conversao do binario 11001111.01 para hexadecimal é:

b) DF.1.6
c) CE.416

d) CF.416

3. (Prefeitura do Rio de Janeiro - 2014 — Camara Municipal do Rio de Janeiro — Analista Legislativo -
Administracao de Servidores) O numero hexadecimal 9C é representado nos sistemas binario e
decimal, respectivamente, como:

a) 10011100 e 167
b) 10111010 € 167
C) 10011100 e 156

d) 10111010 € 156
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4. (CESPE-2015-Telebras-Engenheiro - Engenharia da Computacao) Situacao hipotética: Um circuito
l6gico compara as entradas X e Y e fornece, nasaida S, o valorldgico 1, se X> Y, ou 0, em caso contrario.
Assertiva: Nessa situacdo, se a entrada X for representada pelo nUmero binario oo100111 e a entrada Y
pelo numero hexadecimal 2A, entdo a saida S sera igual a 1.

5. (FCC-2015-DPE-RR -Engenheiro Eletronico ou Mecatronico) Um comerciante de pecas de bicicleta
utiliza-se da numeragao hexadecimal como cédigo para representar o preco de custo dos seus artigos,
de maneira que, quando um cliente pede um desconto, ele sabe até que valor pode chegar. Para tanto,
representou a parte inteira por um numero hexadecimal, e os centésimos de real por outro nimero
sempre com dois algarismos. Assim, o preco de custo de um produto que apresenta o cédigo 2F3C €, em
reais,

a) 65,20.
b) 47,60.
C) 129,70.

d) 242,15.

e) 39,34.

6. (VUNESP - 2014 — PRODEST-ES - Analista de Tecnologia da Informag¢ao - Desenvolvimento de
Sistemas) Considere o nUmero 999 na notagao decimal. Esse mesmo numero, na notacao hexadecimal
éigual a:

a) 2F6 h
b)3E7 h
c)4D6h
d)sF7h

e)6B6 h
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7. (FGV - 2015 - TJ-BA - Técnico Judiciario - Tecnologia da Informac¢ao) O nimero binario 11111010 é
representado na notacao hexadecimal como:

8. (FGV - 2014 - DPE-RJ - Técnico Superior Especializado - Suporte) Na notacao hexadecimal, o cddigo
bindrio 1100001111110111 € escrito como

a) CG3F
b) C37Fo
) CG3F7
d) EF3C

e) FE3CA

9. (FGV - 2010 - BADESC - Analista de Sistemas - Desenvolvimento de Sistemas) O sistema binario
representa a base para o funcionamento dos computadores. Assim, um odémetro binario mostra no
display o nUmero 10101111. A representa¢ao desse numero em decimal e em hexadecimal e o préximo
numero binario mostrado no display, serdo, respectivamente:

a) 175, AE e 10101110
b) 175, EF e 10110000

¢) 175, AF e 10110000
L
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d) 191, EA e 10110000

e) 191, FA e 10101110

(FGV - 2010 — CODESP-SP - Analista de Sistemas) Se o sistema decimal é utilizado pelos seres
humanos, o sistema binario constitui a base para a representacdao da informagdo nos computadores.
Nesse contexto, um equipamento dispde de trés displays, o primeiro que mostra numeros em formato
decimal, o sequndo em binario e o terceiro em hexadecimal, havendo uma correspondéncia entre as
representacdes. Se o display decimal mostra o numero 250, os equivalentes em binario e em
hexadecimal mostrardo, respectivamente,

a) 11111010 e FA.
b) 11111010 e FE.
c) 11111010 € FC.
d) 11111110 € FE.

e) 11111110 e FA.
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GABARITO - LOGICA DE PROGRAMACAO
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GABARITO - SISTEMA DE NUMERACAO
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